

La Voz de Asturias

DIARIO DE INFORMACIÓN

FRANQUEO
CONCERTADO

Año IV.—Núm. 919 Apartado de Correos núm. 29 Sábado, 3 de Abril de 1926 Redacción y Admón. Gil de Jaz, 3-OVIEDO Precio: 10 cts.

ROMPECABEZAS MARITIMO-HULLERO

HECHA LA LEY... EVITEMOS LA TRAMPA

Ya he comentado en estas columnas el llamado "decreto hullero"; pero no está de más puntualizar aquellos comentarios y concretar lo que debe ser y cómo pudiera estar redactado el citado Real decreto para que no fuese burlado por nadie: "ni por la Transatlántica siquiera". Que dada nuestra patológica afición a buscar y a abrir resquicios a toda humana y aún divina ley, pudiera quedar este Real decreto convertido en una criba, o, en sentido marineramente, con tantas vías de agua que se nos fuese a pique. Hagámosle, pues, una buena carena, un calafateo general, y, al efecto, aquí me tienen ustedes con cuanta brea y estopa he encontrado en mi pañol.

Veamos cómo, para que quedasen garantidos los intereses de nuestra industria hullera, debiera estar "guarnido" el Real decreto en cuestión, en lo que a la parte de consumos por la Marina mercante se refiere, que la de guerra es de rigor consuma sin reserva carbón español y si no que amarrar. Y como toda faena de calafateo, es monótona y machacona, recomiendo a quien no quiera aburrirse, que no me siga.

"Artículo 1.º"
F) Los buques mercantes de cabotaje, solo podrán consumir carbón nacional, y en casos de arribada forzosa a puertos extranjeros en que tengan aquéllos necesidad de repostarse de carbón de otras procedencias, previos los debidos trámites justificantes en el Consulado español, manifestarán íntegramente el tonelaje total que de este combustible hayan tomado, y en el primer puerto de destino satisfarán por su totalidad los correspondientes derechos arancelarios de la primera columna.

Los buques de gran cabotaje acogidos a los beneficios del Real decreto ley de 25 de Agosto de 1925, de "primas" a la navegación, no podrán hacer carbón ni en los puertos ni depósitos francos, flotantes o terrestres, y, en su consecuencia, no podrán tomar carbón extranjero en aguas jurisdiccionales españolas, debiendo salir del último puerto español de escala de la Península con sus carboneras completas de carbón nacional, y a su retorno al primer puerto español de la misma, manifestarán las existencias de carbonos de consumo extranjero que conduzcan, aplicándose los derechos arancelarios de la primera columna a la cantidad que exceda de cincuenta toneladas. Los buques de gran cabotaje a que no alcancen los beneficios del referido Real decreto, no podrán repostarse en los depósitos francos, ni flotantes ni terrestres, y, en consecuencia, no podrán adquirir carbón extranjero en aguas jurisdiccionales españolas, sino en los puertos francos.

Los buques de altura de Compañías subvencionadas, de ningún modo podrán abastecerse de carbón extranjero en aguas jurisdiccionales españolas; debiendo completar carboneras, incluso las adicionales, a su salida de la Península, con carbón nacional, y a su regreso al primer puerto de escala de la misma, declarar sus existencias de consumo, abonando los derechos de la primera columna del arancel, por el carbón extranjero que exceda de cincuenta toneladas. Los buques de altura no subvencionados, no podrán tomar carbón extranjero en España, más que en los puertos francos.

Los buques costeros, y los remolcadores, buques-albige y demás embarcaciones de tráfico de puertos, como asimismo los trenes de obras de todo el material flotante de obras de puerto, solamente podrán consumir carbón nacional. Buques pesqueros. Los de gran altura, se atenderán a lo dispuesto para los mercantes de altura no sub-

vencionados. Los de altura, saldrán de los puertos españoles de la Península con sus carboneras completas de carbón nacional, debiendo declarar en el primer puerto de retorno de la misma, sus existencias de carbón extranjero, aplicándose a la cantidad que exceda de tres toneladas los derechos de Aduanas de la primera columna del arancel. Todos los demás pesqueros, solo podrán consumir carbón nacional.

Y un jamón...! exclamarán los recalitrantes enemigos de la industria hullera española. Sí, señor, ¡un jamón! repito yo, y ese jamón debiera ser el consumo obligatorio de carbón nacional para todos los trasatlánticos extranjeros que vienen a España a competir con nuestra Marina mercante, llevándose, graciosamente, nuestra emigración. ¿Cómo podrían reglamentarse estos consumos? De momento, para evitar complicaciones, obligando a estos vapores a tomar una cantidad alzada de nuestros carbonos, cada viaje: mil, siquiera quinientas toneladas. Y a los de combustión líquida, no es tan difícil buscarles la debida "compensación".

Nada nuevo he dicho con todo esto; que ya lo he apuntado—repite—en artículos anteriores, y lo he predicado personalmente y con estos mismos detalles a los "hulleros" y a algunos de los miembros de la Comisión Ejecutiva de la Asamblea asturiana. También me he hartado de aconsejarles que busquen asesores e inspectores entre nuestros marinos mercantes, si no quieren andar dando tumbos ridículos y guiñadas "sospechosas". ¡Allá ustedes...!

Y voy de arribada, que se me acaba el consumo

Jorge

DE SOCIEDAD

A pasar una temporada en Madrid salió don Víctor Botas, en compañía de su hermana Lola y de su hermano político don Antonio Vallejo.

—Hoy saldrá para la Corte, con objeto de tomar parte en el Congreso internacional de Protección a la Infancia, el reputado médico y distinguido amigo nuestro, don Luis Azcoitia.

—Para el mismo punto salió ayer en auto el opulento financiero norense don Manuel Rionda, acompañado de su hermana doña Ramona y de su sobrino don Joaquín F. Rionda, alcalde de la villa condal.

—Representando a la Junta de Protección a la Infancia y al Excelentísimo Ayuntamiento de Oviedo, saldrá hoy con el objeto de tomar parte en las sesiones del Congreso internacional infantil y de Maternología, el ilustrado doctor don Manuel Estrada, en compañía de su bella y distinguida esposa.

Cae un rayo en una iglesia

Zaragoza.—Comunican del pueblo de Estopiñán, que ha descargado una horrorosa tormenta en aquel término y han caído varias chispas eléctricas.

Una de ellas entró por la torre de la iglesia y destruyó una artística vidriera y una imagen de la Virgen del Pilar.

Aplastado por una pilastra

León.—A un muchacho de 17 años, llamado Pedro Camparín, que jugaba a la puerta del Hospicio provincial, se le ocurrió colgarse de una cadena que adorna un pilar de piedra, desprendiéndose el remate de la pilastra, que aplastó la cabeza del muchacho, el cual falleció en el acto.

EL VIERNES SANTO EN PALACIO

El Rey concede el indulto a nueve reos de muerte

LA ADORACION A LA CRUZ

Madrid.—A las nueve de la mañana se celebraron en la real capilla los divinos oficios de Viernes Santo, revistiendo gran solemnidad.

Momentos antes salió de sus habitaciones particulares la comitiva regia en la forma acostumbrada. Ofició el Nuncio de Su Santidad monseñor Tedeschini.

Se cantó "La Pasión", de Hernández, y después los comentarios musicales a las Siete Palabras, de otros tantos autores.

Terminado el oficio tuvo lugar la ceremonia de la Adoración a la Cruz.

El Rey, levantándose del sillón que ocupaba, se dirigió ante el crucifijo, yacente en el centro de la capilla, e hizo tres genuflexiones.

En el momento de llegar ante el crucifijo, el Patriarca de las Indias le presentó en una bandeja de plata los expedientes de indulto de los reos de muerte; y el capellán más antiguo de Palacio, dirigiéndose al Rey, dijo:

—La Justicia humana ha condenado a estos reos a la última pena ¿Vuestra Majestad los perdona?

A lo que contestó el Rey: —Que Dios me perdone como yo les perdono.

Seguidamente cambió la cinta negra por otra blanca de los cinco expedientes de indulto que le fueron presentados, siendo en total nueve los que obtienen la gracia del indulto.

Actuó como notario mayor el señor Morales de Setién.

Los indultados son los siguientes: Francisco González Horna, Miestres...

Un capellán separado del cuerpo

Madrid.—La "Gaceta" de hoy publica una Real orden que dice:

Vista la certificación que remite la Capitanía general de Cataluña de la que resulta que el Consejo de guerra ordinario reunido en Barcelona el 18 de Septiembre de 1925 para ver y fallar la causa contra el capellán del Cuerpo de Prisiones Antonio Bach Puig, ha condenado a éste como responsable de un delito de los comprendidos y penados en el Real decreto de 18 de Septiembre de 1923 y otro delito que se indica en el artículo 3.º del Real decreto de 13 de Abril de 1924, Su Majestad el Rey se ha servido disponer que Antonio Bach Puig quede separado del cuerpo a que pertenece y sea dado de baja definitivamente en el escalafón del mismo.

Ignorándose el actual paradero del referido capellán se publica la precedente resolución para que sirva de notificación al interesado.

España en Marruecos

REGRESO DEL GENERAL DOSSE

Melilla.—A las ocho de la mañana el general Dosse marchó a la zona francesa.

Hasta el límite de nuestro territorio le acompañó el teniente coronel Uzquiano.

ESCASEAN LAS MUNICIONES

Tánger.—Cada día escasean más las municiones, particularmente los cartuchos franceses cogidos en ciertos puestos al principio de la guerra.

Los cartuchos mauser se venden a quince pesetas el cien entre los disidentes venimos de la zona española.

En los zocos del interior se pagan el doble.

PARTE OFICIAL

Madrid.—El facilitado esta noche dice que no ocurre novedad en las zonas del protectorado.

VARIOS SUCESOS EN BARCELONA

UN CADAVER EN UN BARRANCO

UNA CRIADA CON MALAS MANAS

Barcelona.—El Juzgado de la Lonja ha recibido un telegrama del Juzgado del distrito del Mar, de Valencia, dándole cuenta de haber sido detenida en aquella capital Josefa Martínez, autora del hurto de alhajas y 1.000 pesetas en billetes a Rosario Molina, domiciliada en la Rambla de Santa Mónica, y en cuya casa estaba aquella de criada.

El hurto lo cometió Josefa Martínez hace un mes, y el Juzgado de la Lonja, que ya había dado por concluido el sumario, lo abrirá en cuanto sea conducida a esta ciudad la detenida.

SUCESO MISTERIOSO

Barcelona.—En la montaña de Montjuich, en el sitio conocido por La Farola, inmediato a la carretera de Morrot, ha sido descubierto el cadáver de un hombre, que se hallaba en el fondo de un barranco, a unos 90 metros de profundidad.

Por lo peligroso del lugar y la obscuridad de la noche, no ha podido ser extraído, operación que, obediendo órdenes del Juzgado de guardia, practicarán mañana, a las siete, los bomberos.

Se ignora, por tanto, si se trata de un accidente casual o de un crimen.

TIMADOR DETENIDO

Barcelona.—Miguel Bergadà, al que ayer, como dijimos, le timaron 8.000 pesetas por el procedimiento de las limosnas, en la calle de Aragón, ha reconocido, previa exhibición de las fotografías que obran en la brigada de servicios especiales, a uno de los que le timaron dicha cantidad, y que se llama Adolfo Enriquez Gutiérrez ("El Estuquista").

La policía espera capturarle.

GOBIERNO CIVIL

El señor gobernador civil, ha acudido estos días a los oficios celebrados en el Hospicio, acompañado de la excelentísima Diputación provincial.

Invitado por el muy ilustre señor deán, pasó después a la Catedral, acompañando al señor obispo a la Cámara Santa, en la que adoró el Santo Sudario.

También asistió ayer a los oficios celebrados en la iglesia de San Juan el Real, a cuya parroquia pertenece el Gobierno civil, invitado por el señor cura párroco.

El jefe de estudios de Su Alteza Real el Príncipe de Asturias, envió al señor gobernador civil, con motivo del fallecimiento de don Felipe Menéndez, el siguiente telegrama:

"Su Alteza Real se une, al sentimiento general por la pérdida de tan esclarecido asturiano."

El señor ministro de la Gobernación envió el siguiente:

"Siento mucho fallecimiento señor Menéndez, cuyas excelentes cualidades apreciaba. Sirvase hacer presente a la familia y a la Federación mi sentido pésame."

El señor gobernador nos facilitó la siguiente nota:

Por la prensa y en los puestos expendedores de pescado, se habrá dado cuenta el vecindario de la determinación del gobernador civil, de tasar en un precio prudencial en relación con el coste de las rulas, ese artículo, casi indispensable y cuyo consumo aumenta en estos días santos.

A esa determinación se llegó ante el abuso escandaloso de algunos vendedores, cuya moral comercial es tan relajada, que no dudan en explotar la necesidad del vecindario, exigiendo precios verdaderamente exagerados.

Es de creer que esta medida gubernativa, decidirá a éstos y otros vendedores, a comerciar dentro de

UNA DESGRACIA

Barcelona.—Comunican de Tarragona que en la carretera de Alcolea del Pinar, a causa de haberse roto el freno, emprendió excesiva marcha un camión, chocando contra una pared.

Viajaba en dicho coche Ceferino Navarro, peón de Obras públicas, que fué despedido del camión, resultando con la fractura del hueso izquierdo, conmoción visceral y cerebral y varias contusiones.

En gravísimo estado fué trasladado a una casa de campo inmediata, donde se le prestó asistencia médica.

HALLAZGO DE UN CADAVER

Con relación al hallazgo del cadáver de un hombre en la montaña de Montjuich se sabe que los bomberos, a presencia del Juzgado de guardia, después de no pequeños esfuerzos, lograron extraer el cuerpo del barranco donde se hallaba.

Las ropas del muerto no contenían documento alguno, no pudiendo ser identificado.

Por su aspecto parece que se trata de un extranjero.

El vigilante de unas obras ha manifestado que desde hace 15 o 20 días iban a dormir a unas cuevas unos veinte individuos extranjeros, suponiendo que el muerto era uno de aquellos.

DE DOS ASESINATOS

Continúa rigurosamente comunicado el detenido como supuesto complicado en la muerte del chófer Agapito Silva.

Hoy ha continuado el desfile de testigos ante el Juzgado del distrito del Norte que instruye el sumario por el asesinato del sindicalista Enrique Del Cacho.

límites prudenciales, que eviten que la autoridad tenga que imponer rigurosas sanciones.

Los gremios y sociedades del Comercio, deben por su cuenta hacer una gestión depuradora, aislando a los desaprensivos e inmorales, pues así realizarán la mejor labor para disponer el espíritu de la autoridad a que los escuche y atienda cuando les asista la razón y la justicia.

En el día de hoy registrarán "como máximos", los precios establecidos para ayer en el pescado que se vendía en esta capital, con la sola excepción de que no podrá en ningún caso venderse la merluza de primera a precio superior a seis pesetas kilo.

Se hace notar, que no es tasa lo establecido, sino precio tope o máximo, pudiendo los industriales, por bajo de ese precio, vender al que tengan por conveniente. La Junta de Abastos, en su reunión del día 7 del corriente, resolverá lo que proceda.

Habiéndose observado el día de ayer viernes, que por el industrial dueño de las Pescaderías Modernas, se trató de burlar la orden de la autoridad, falseando la clasificación y costumbre establecida en la venta de la merluza, el señor gobernador impuso a dicho industrial la multa de quinientas pesetas.

Para evitar dudas al consumidor y que industriales poco aprensivos traten de engañarlo, se hace público que la merluza, en sus distintas clases, deberá venderse como de ordinario, sin dar contrapesos ni expendiendo como de primera, segunda o tercera, colas, pestañas, cabezas ni otras partes que no sean lo que según la constante costumbre se consideró como carne propiamente dicha. Las otras partes, se venderán como ocurrió siempre, por separado a los precios convencionales que fije el industrial, que en ningún caso podrán ser superiores a lo que en proporción corresponda, según las distintas clases y precio tope.

LA SITUACION EN EL EXTRANJERO

El famoso capitán Canning en París

¡LLEGO PEARY AL POLO!

Montecarlo.—El Príncipe Alberto de Mónaco ha dejado al morir varias notas, memorias y estudios que serán publicados dentro de algunos años.

Hay, pues, en perspectiva una nueva y ardiente controversia, que adquirirá gran animación cuando se hagan públicos los recuerdos del Príncipe difunto.

LA CUESTION MINERA EN INGLATERRA

Londres.—Los propietarios de minas de carbón han entregado sus proposiciones al Comité ejecutivo de la Conferencia minera, la cual las someterá a la Conferencia nacional de delegados mineros, que tendrá lugar el día 9 del corriente.

El jefe de los mineros ha declarado que las proposiciones de los patronos no ofrecen posibilidad alguna de llegar a un acuerdo amistoso.

NOTICIAS DESMENTIDAS

Roma.—Son infundadas las noticias publicadas por periódicos extranjeros respecto a un pretendido combate en Jarabub (en el Arabistan, fronterizo a Cirenaica) después de haber sido ocupada dicha población por las tropas italianas.

LAS NACIONES Y LA PROXIMA CONFERENCIA DEL DESARME

Londres.—Comunican de Washington a la Agencia Reuter lo siguiente: "En los centros oficiales se opina que la carta circular del secretario de la Sociedad de Naciones a los países adheridos a dicho organismo no puede servir para ningún objeto útil.

El Sr. Kellogg se ha negado a hacer comentarios sobre ese asunto; pero se cree en el departamento de Estado que han experimentado una disminución las probabilidades de la participación de los Estados Unidos en la Conferencia propuesta, a causa de la explicación dada en dicha carta circular.

LA ACTITUD DE INGLATERRA

Londres.—En un discurso que ha pronunciado en la Cámara de los Comunes acerca de la cuestión del desarme, el secretario de Estado en el departamento de Negocios Extranjeros ha declarado que no es probable que el informe de la Comisión preparatoria de la Conferencia del Desarme sea sometido a la Asamblea de la Sociedad de Naciones antes del mes de Septiembre del año 1927, pues la cuestión es de gran complejidad.

A continuación el orador expuso la obra que la citada Comisión deberá emprender, y añadió:

"Lord Cecil conocerá cuando vaya a Ginebra las grandes líneas que el Gobierno de Inglaterra le dictará en calidad de elementos de juicio; pero el Gabinete no le propondrá ninguna regla rigurosa en lo que se refiere a las cuestiones de detalle, pues de otra manera sería de todo punto imposible negociar en Ginebra."

JAPON OPINA DEL MISMO MODO

Tokio.—Hablando de la Conferencia preliminar del desarme, el ministro de Negocios Extranjeros ha manifestado que el Japón se encuentra dispuesto a aceptar el punto de vista mantenido por los Estados Unidos y por la Gran Bretaña, relativo al alcance de la expresada Conferencia.

PROYECTO APROBADO

París.—La Cámara de los diputados ha aprobado esta tarde por 311 votos contra 39 un proyecto de ley cuyo artículo único estipula se aumenten en un 30 por 100 los derechos arancelarios, excepto para el tabaco y algunos otros artículos.

Terminada la votación, se levantó la sesión hasta mañana por la tarde.

CONTRATO TURCO PARA EL SALVAMENTO DE BUQUES

Constantinopla.—Según el contrato firmado por el Gobierno turco con una Casa italiana de salvamentos, se sacarán del fondo del mar los barcos hundidos en el Estrecho de los Dardanelos durante la guerra europea.

El Gobierno turco percibirá el 50 por 100 del dinero que se recupere el 30 por 100 de los efectos. También se reserva el derecho

de adquirir los barcos extraídos que le convengan.

Los buques restantes podrán ser vendidos a tercera persona.

Entre los barcos hundidos figuran dos ingleses de 14.900 y 15.000 toneladas y un gran acorazado francés.

HA SALVADO EL 23

Londres.—La Compañía inglesa encargada de poner a flote los navios alemanes hundidos en Scapa Flow ha conseguido sacar a la superficie el contratorpedero alemán "B-119".

Es la 23 unidad recuperada desde que comenzaron los trabajos de salvamento hace más de dos años.

EL FAMOSO GORDON CANNING

París.—El capitán inglés Gordon Canning, famoso por su actuación en los asuntos marroquíes, ha llegado a París, alojándose en un Hotel próximo al ministerio de Negocios Extranjeros.

A un periodista que le ha visitado le ha hecho las siguientes manifestaciones:

—No estoy en París como enviado especial ni como enviado particular de Abd-el-Krim. Permaneceré en París sólo unas horas, y sólo como etapa de mi viaje, pues esta misma noche abandonaré la capital.

No estoy encargado de ninguna misión y soy un viajero como otro cualquiera.

LAS NEGOCIONES DE PAZ

París.—Noticias de Marruecos dicen que Abd-el-Krim refuerza las huestes del frente Oeste francés.

Por otra parte, circula el rumor de que las negociaciones de paz entre Francia y el Rif van por buen camino y que no se tardará en llegar a una solución.

LA SEMANA SANTA EN ROMA

Roma.—Las ceremonias de Semana Santa se desarrollan con la grandiosidad acostumbrada en Roma.

La ceremonia de Jueves Santo, el lavatorio de pies en las diversas iglesias ha sido presenciado por millares de fieles.

En todos los templos han revestido esplendor los cultos, especialmente en San Juan de Letrán, San Pedro y Santa María la Mayor.

En el Vaticano las recepciones particulares y colectivas se han suspendido.

El Cardenal Merry de Val, arcepreste de la Basílica, celebrará misa de pontifical el domingo de resurrección.

El mismo día por la mañana dará la bendición al agua y al aceite.

EN EL SENADO FRANCÉS

París.—El Senado, que debía comenzar hoy a discutir los proyectos adoptados ayer por la Cámara de los diputados, ha celebrado una sesión puramente formularia.

La comisión financiera examinó los proyectos en cuestión, cuya discusión comenzará por la Asamblea mañana sábado a las diez.

VISITA A LOS TEMPLOS

París.—Como todos los años, los parisenses han visitado hoy los sepulcros establecidos en las iglesias de culto católico.

En Nuestra Señora, la Magdalena y otras principales iglesias hubo necesidad de montar un servicio especial de vigilancia para evitar accidentes a la entrada ante la aglomeración de público.

Las fiestas de Semana Santa EN MADRID

Esta tarde, con la solemnidad de años anteriores, se ha celebrado la procesión del Santo Entierro, que fué organizada en la iglesia de San Ginés.

Presenció el paso un gran gentío.

EN SEVILLA

Continúa la esplendor del tiempo, contribuyendo a realizar las fiestas de Semana Santa.

Desde hace muchos años no ha acudido a Sevilla tanta gente como hoy. Ayer, tarde y noche, desfilaron las más célebres Cofradías.

A las ocho de la mañana de hoy se recogieron algunas de estas Cofradías.

SIDRA

Se rompe un tonel de tres pipas en el antiguo lagar de «Gayola» en Fozaneldi.

Lithinés del Dr. Gustin. Para combatir durante el calor, la sed y las afecciones del estómago e intestinos.

SEMILLAS Casa de José María Cabal. Sucesor de José F. Tamargo. Se acaban de recibir toda clase de semillas de hortalizas y flores...

Incidentes en Málaga Con motivo de Semana Santa. Málaga.—El desfile de las procesiones en la última noche fué presenciado por millares de personas.

Pomada CEREO. CURA HERPES, ÚLCERAS QUEMADURAS, SARNA HEMORROIDES, ECZEMAS GRIETAS Y GRANULACIONES. Precio: 2,25

El ministro de la Gobernación en Sevilla. Ayer llegó a Sevilla el ministro de la Gobernación. Hizo el viaje de riguroso incógnito, pues se advirtió a los periódicos que no se permitiría dar la noticia de su llegada.

El raid España-Filipinas EN EL AERODROMO. Madrid.—Hoy ha visitado el Aeródromo de Cuatro Vientos el príncipe de Asturias.

LECHE CONDENSADA LA LECHERA. La única que reemplaza ventajosamente a la leche fresca en la alimentación de los niños y en los usos domésticos.

MONTES ESPECIALIDADES "CHILPROPH" PARA BEBÉS. CIMADEVILLA, 34

Banco Minero Industrial de Asturias GIJON. Capital: 10.000.000 de pesetas. Dirección telegráfica: Banminas

SOCIEDAD ANÓNIMA INDUSTRIAL ASTURIANA FÁBRICAS DE MOREDA Y GIJÓN. Lingotes de fundición y afino.—Acero Siemens básico de tochos de todos tamaños.

DEL CRIMEN COMETIDO EN LA ALEGRÍA El matador explica cómo ha ocurrido el hecho

DILIGENCIAS EN EL JUZGADO

Madrid.—Hoy se ha trasladado el Juzgado a la Casa municipal de Cañillas para proseguir las diligencias con motivo del crimen cometido ayer por Alejandro Place en la persona de su esposa Mercedes Rodríguez.

Las referencias que recogió son que Mercedes y su marido eran estimados de todo el mundo por su bondad de carácter, y nadie había advertido disensiones que expliquen la sangrienta muerte.

En la sala del Juzgado prestaron declaración otros testigos, entre ellos algunos camareros y dependientes del bar "Monopole", donde Alejandro Sánchez prestaba sus servicios como mozo en la bodega.

Alejandro, que no estaba incomunicado porque había confesado su acción, habló con algunos periodistas.

Es un hombre bajo, fuerte. Cuando pudo recobrar un poco la serenidad dijo que se había casado con Mercedes porque la creyó honesta; que en los primeros años de matrimonio no tuvo que arrepentirse de su elección; que era solícita para él, mujer muy de su casa, pero con carácter un poco dominador, que le dió sobre el gran ascendiente.

Con unos ahorros que había logrado reunir, Alejandro puso una frutería en la calle de Bravo Murillo, que no dió resultado por falta de atención y gusto de su mujer.

Se establecieron luego en la calle de Hernani, donde le ocurrió lo mismo. Aumentó entonces la violencia de carácter de su mujer de tal modo, que habiendo llevado a casa a una sobrina suya para que les ayudara en el negocio y en el cuidado de los hijos, tuvo que marcharse por los malos tratos de que Mercedes la hacía objeto.

La acusa de ser celosa hasta poner en peligro la tranquilidad del hogar. El afirma que los celos de su mujer eran absolutamente infundados, y que, en cambio, tenía por tan ciertos los que él tenía de ella, que le han llevado a matarla.

Quebrados los negocios, se dedicó a buscar una colocación, y la obtuvo en el "bar" de la calle de Alcalá donde actualmente prestaba sus servicios y donde tal vez se encontraran los orígenes del sangriento suceso.

LO QUE DICE EL DETENIDO

—La vida que yo llevaba era imposible. Mis compañeros se reían de mí; lo sabían, y, en vez de ayudarme a descubrir la infidelidad me hacían las burlas más sangrientas. El día 22 de Febrero habían lavado

Por los mercados

En la «Pescadería Cantábrica» y su sucursal, Rosal, 19

Huevos de aldea, aceptables por su frescura y tamaño, a 1,75.

Idem buenos, 2.

Idem superiores, 2,50.

Idem preciosos, sugestivos, para pasados por agua, 3.

Se garantiza su limpieza y frescura Huevería La Cantábrica, calle del Cabo Noval. Se sirve a domicilio avisando al teléfono 7-79.

Leche garantizada su pureza. En la lechería La Cantábrica, calle del Cabo Noval, 2, se recibe mañana y tarde, Laboratorio propiedad de la casa, uno de los mejores y bien montados de España. Análisis cualitativo diario.

Servicio rapidísimo a domicilio, avisando a los teléfonos 7-79 y 8-76.

Besugo, 3 pesetas.

Lenguados, 2, 2,50 y 3.

Pescadilla, 2, 2,50 y 3.

De 1 a 2 kilos, 4.

Merluza de Gijón, 8.

Cuarto de kilo, 2.

Cola de un kilo, 7,90.

Idem de medio kilo, 3,75.

Pestañas de merluza, 4.

Almejas superiores, 3,50.

Cabras (pescado blanco) 2.

Cabezas de merluza, 0,30, 0,40 y 0,50.

Congrio abierto, 5,50.

Idem cerrado, 4,50.

Rodaballo, 7.

Mero, 7.

CÁMARAS FRIGORÍFICAS OLYMPIC LAS MEJORES PIDA PRESUPUESTO Apartado 293.—BILBAO

Dice también Alejandro que Mercedes llevaba muy a mal la maternidad, hasta el punto de que después del nacimiento de la última niña fué inquebrantable en su decisión de no tener más hijos. El se resignó; pero hace tiempo Mercedes le insinuó la posibilidad de que estuviera en estado interesante. Alejandro se excitó al llegar a este punto de su relato, y habla de manera incoherente, sin que por parte alguna se pueda deducir la culpabilidad de su esposa.

Ayer se levantó Alejandro a las seis de la mañana y al mismo tiempo se levantó su mujer. Hablaron del tema de la infidelidad, que no dejaban desde hace unos días. Sólo recuerda que con un cuchillo que había encima de la mesa dió un golpe a su mujer no sabe dónde; que ignora si con esta arma la hirió más veces. Se le habla de una navaja de afeitar, y entonces dice que, en efecto, esa navaja estaba en la cómoda y que la cogió él y con ella le dió un golpe. Cuando la vió muerta salió de la casa sin propósito de huir y se presentó a la Guardia civil.

"CITO"

LABORATORIOS QUÍMICO-FARMACÉUTICOS: BUDAPEST (HUNGRIA), Lengyel-utca, 33 VITORIA (ESPAÑA). Aliados, núm. 14

PARA COMBATIR CON ÉXITO LAS ENFERMEDADES DEL APARATO RESPIRATORIO: TUBERCULOSIS CATARROS CRÓNICOS BRONQUITIS

ES USADO EN TODO EL MUNDO EL NUEVO ESPECÍFICO HUNGARO

FAGIFOR

"CITO" QUE VIENE OBTENIENDO SORPRENDENTES Y MARAVILLOSOS RESULTADOS DE CURACION RECOMENDADO POR EMINENCIAS MÉDICAS Y GARANTIZADO POR DICTAMENES MÉDICOS DE TODO EL MUNDO

(Se vende en todas las Farmacias)

Advertencia a los suscriptores Se ruega pasen aviso a esta administración de las faltas que observen en el servicio, a fin de corregirlas inmediatamente.

LA SEÑORA

Doña María Fanjul García

Falleció en Granda (Colloto) el día 2 de Abril de 1926
A LOS 57 AÑOS DE EDAD
DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS
R. I. P.

Su desconsolado esposo don Alfonso Corzo Fernández; sus hermanos doña Sabina, doña Josefa, doña Antonia y don Manuel; hermanos políticos don Rafael Fernández, don Laureano Prado, doña Germana Fernández, doña Manuela García, doña Feliciano y don José Corzo; sobrinos, primos y demás parientes,

Ruegan a sus amistades la encomienden a Dios en sus oraciones y se dignen asistir a la conducción del cadáver que tendrá lugar el lunes, día 5, a las diez de la mañana, desde la casa mortuoria al cementerio de Granda, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

No se reparten esquelas

EL REGRESO DE LOS AVIADORES

En Las Palmas se les tributa un gran recibimiento

LOS REGALOS RECIBIDOS POR LOS AVIADORES

Madrid.—A su regreso a España los tripulantes del "Plus Ultra" traen como recuerdo de su paso por Brasil, Montevideo y la Argentina los siguientes regalos:

El comandante D. Ramón Franco: Del Gobierno de la República Oriental del Uruguay, de la Sociedad Española de S. M. de Rafaela, de los residentes españoles de Santiago del Estero, de la ciudad de Junín, de los residentes españoles de Curuzú-Cuatiá, de los residentes españoles de La Plata, Gobierno de la provincia de Buenos Aires, Stella Maris, de Mar del Plata; medalla con efigie del general San Martín, S. R. M. Tudense, Padres Carmelitas de Arrecifes, del Sr. Primo Pezzi.

Las siguientes placas: De la Sociedad Española de S. M. de Corrientes, de la Sociedad Española de S. M. de Junín, de las Damas Españolas de Tucumán, con un ancla de plata; de los residentes españoles de Santiago del Estero, de los residentes españoles de Porto Alegre (Brasil), de la colectividad española de Río Gallegos, de los residentes españoles en el Paraguay (placa y álbum).

Los siguientes objetos: Del Sr. J. Fernando Ranca, dos ceniceros de plata y un bastón indígena; del presbítero Florentino Alvarez, una Virgen con su pedestal; anillo de oro con brillantes, reloj cronómetro, de comerciante; de los admiradores de Mar del Plata, reloj-pulsera; de los españoles de Balcarce, brazaletes de oro con esmalte; de la colonia española de Santos (Brasil), estatua con plaqueta de oro; varias medallitas y escapularios de los Reverendos Padres; una póliza liberada, de una Compañía de Seguros, por valor de 10.000 pesos.

El capitán Ruiz de Alda ha recibido las siguientes medallas:

Del Gobierno de la República Oriental del Uruguay, de los residentes españoles de Santiago del Estero, de los residentes españoles de Curuzú-Cuatiá, de los residentes españoles de La Plata, del Gobierno de la provincia de Buenos Aires, medalla con efigie del general San Martín, del clero español del Brasil, de los Padres Carmelitas de Arrecifes.

Los siguientes objetos: D. Sr. J. Fernando Ranza, un cenicero de plata; de los españoles de Balcarce, brazaletes de oro con esmalte.

El teniente de navío Durán ha recibido las siguientes medallas:

Del Gobierno de la República Oriental del Uruguay, de los residentes españoles de Santiago del Estero, de los residentes españoles de Curuzú-Cuatiá, de los residentes españoles de La Plata, del Gobierno de la provincia de Buenos Aires, medalla con efigie del general San Martín, de los Padres Carmelitas de Arrecifes.

Los siguientes objetos: De los admiradores de Mar del Plata, reloj-pulsera; de los españoles de Balcarce, brazaletes de oro con esmalte.

El mecánico Pablo Rada ha recibido las siguientes medallas:

De los residentes españoles de Curuzú-Cuatiá, de los residentes españoles de La Plata, del Gobierno de la provincia de Buenos Aires, medalla con efigie del general San Martín, del clero español del Brasil.

AVIADORES INGLESES CON UN MENSAJE

Madrid.—Han llegado a esta Corte de paso para Huelva los capitanes aviadores ingleses Winster y Jones, que van a recibir al comandante Franco, al que entregarán un mensaje de felicitación de los aviadores británicos.

OTROS MINISTROS QUE ACUDEN

Madrid.—El ministro de Estado ha manifestado que los ministros de México y Bolivia acudirán también al puerto de Palos a recibir a los aviadores.

LA LLEGADA.—RECIBIMIENTO ENTUSIASTA

Las Palmas.—Al saberse que el buque argentino llegaba entre doce y uno de la madrugada numeroso público comenzó a invadir los muelles desde las diez de la noche.

Entre el público figuraban muchas señoras. El muelle de Santa Catalina donde iba a atracar el buque argentino, estaba iluminado con bombillas de los colores argentinos y españoles y adornado con banderas de ambas naciones y de otros países americanos.

El Club Náutico había iluminado espléndidamente su edificio.

Todos los buques aparecían empavesados y adornados con flores y palmas.

También se iluminaron profusamente otros edificios.

En tramos de treinta a treinta metros se levantaron arcos con escudos de España y la Argentina.

Todo el muelle ofrecía un aspecto sorprendente.

El comandante del "Buenos Aires" pidió por radio ciento cincuenta toneladas de agua y víveres.

A las doce de la noche se avistó el buque. La noche era de clarísima luna.

A la una de la madrugada quedó anclado el buque, cerca del muelle de Santa Catalina, frente al crucero "Blas de Lezo".

El buque argentino, al embocar en el puerto, dirigió sus proyectores sobre las casas.

Las autoridades y comisiones que esperaban en tierra fueron a saludar a los expedicionarios, los cuales manifestaron que tenían mucho gusto en saltar a tierra a dicha hora.

Cuando el público vió que los marinos y aviadores bajaban la escala del buque a tomar las faluas prorrumpió en ovaciones entusiastas clamorosas.

Al mismo tiempo se lanzaban vítores a los aviadores y marinos argentinos.

Al saltar a tierra se vieron rodeados de una manifestación imponente. Muchos abrazaban a los aviadores.

Entre la masa compacta que formaba el gentío se abrieron paso los expedicionarios, trasladándose al Club Náutico, donde las autoridades les obsequiaron con un champán de honor.

El público pedía a grandes voces que salieran al balcón.

Al hacerlo se sucedieron las aclamaciones. Los aviadores dijeron a las autoridades que aún se encontraban impresionados por los cariñosos homenajes recibidos en la Argentina, que jamás olvidarán.

También a bordo del buque "Buenos Aires", durante el viaje, fueron objeto de constantes atenciones y cariñosas muestras de afecto por parte de los marinos argentinos.

Añadieron que al pisar tierra española se complacían en enviar un cariñoso saludo a la madre Patria.

TELEGRAMA OFICIAL

Madrid.—En el ministerio de la Gobernación han facilitado el siguiente telegrama recibido de Las Palmas:

Hacia las tres horas de hoy ha fondeado en este puerto, sin novedad, el crucero "Buenos Aires", desembarcando el comandante, los aviadores españoles y el mecánico Rada. Fueron saludados por las autoridades.

EL MARTILLO

Huelva.—El martillo que regalan los obreros a Rada es macizo.

Tiene 244 gramos de oro.

UNA CALLE CON EL NOMBRE DE RADA

Las Palmas.—Con gran brillantez se ha celebrado el acto de descubrir la lápida dando el nombre del mecánico Rada a una calle del puerto de la Luz. Asistieron las autoridades e inmenso gentío.

Se pronunciaron discursos. Rada fué aclamado.

Los aviadores se trasladaron después al Ayuntamiento, a cuyos balcones se vieron obligados a salir para saludar al pueblo.

El alcalde pronunció un discurso en

dades y numeroso público, que lo ovacionó, dándose muchos vivas a España y a la Argentina.

LA ESCUADRA ESPAÑOLA

Huelva.—Ha llegado la escuadra española, integrada por seis submarinos, el destructor "Lazaga", el cañonero "María de Molina", el torpedero número 17 y el crucero "Cataluña".

Presenció la entrada en el puerto enorme público.

UN AUTOMOVIL PARA RADA

Huelva.—Ha llegado a esta población un representante de la Casa Ford en Barcelona, que entregará un automóvil al mecánico Rada.

el momento de la entrega al comandante Franco del pergamino nombrándole hijo adoptivo de la ciudad.

Hizo resaltar el alcalde la importancia de la hazaña realizada por los aviadores.

Franco contestó con sentidas frases, agradeciendo conmovido el que se le considere como hijo de Canarias; y ofreciendo hacer cuanto de él dependa para laborar por la prosperidad de la región.

nos Aires", durante el viaje, fueron objeto de constantes atenciones y cariñosas muestras de afecto por parte de los marinos argentinos.

Añadieron que al pisar tierra española se complacían en enviar un cariñoso saludo a la madre Patria.

TELEGRAMA OFICIAL

Madrid.—En el ministerio de la Gobernación han facilitado el siguiente telegrama recibido de Las Palmas:

Hacia las tres horas de hoy ha fondeado en este puerto, sin novedad, el crucero "Buenos Aires", desembarcando el comandante, los aviadores españoles y el mecánico Rada. Fueron saludados por las autoridades.

EL MARTILLO

Huelva.—El martillo que regalan los obreros a Rada es macizo.

Tiene 244 gramos de oro.

UNA CALLE CON EL NOMBRE DE RADA

Las Palmas.—Con gran brillantez se ha celebrado el acto de descubrir la lápida dando el nombre del mecánico Rada a una calle del puerto de la Luz. Asistieron las autoridades e inmenso gentío.

Se pronunciaron discursos. Rada fué aclamado.

Los aviadores se trasladaron después al Ayuntamiento, a cuyos balcones se vieron obligados a salir para saludar al pueblo.

El alcalde pronunció un discurso en

PHOENIX ASSURANCE COMPANY LIMITED

Londres

Compañía de Seguros contra Incendios

ESTABLECIDA EN 1782

Depósito constituido con arreglo a la ley para garantizar sus operaciones en España.—Director general de la Sucursal Española Prosper C. Lamothe, Apartado 42, Málaga

Subdirectores AZCOITIA Y BOTAS

en Asturias: PLAZUELA DE RIEGO, 4, 1.º—TELEFONO, 774

TUS TUS

CURACIÓN PRONTA Y SEGURA
CON LAS

PASTILLAS del Dr. ANDREU

De venta en todas las Farmacias

TUS TUS

Los que tengan ASMA o sofocación
usen los Cigarrillos antiasmáticos y los Papeles
azoados del Dr. Andreu, que lo calman en el acto y
permiten descansar durante la noche.

Tito Reguera y Cuartas

TALLER DE ESCULTURA DECORATIVA
Y PIEDRA ARTIFICIAL
TRABAJOS ARTISTICOS - PANTEONES
ETC. ETC.
URIA (a la derecha del Norte)

Grandes talleres mecánicos de Cantería y Marmolería

CAMPOMANES, 24—OVIEDO
CONSTRUCCIONES DE OBRAS POR CONTRATA
Y ADMINISTRACION

Esta casa cuenta con personal muy competente en los trabajos
de esculturas para cementerios y todo lo comprendido en los
ramos de Marmolería y Cantería.
HAY MARMOLES DE TODOS LOS COLORES
El que visite esta casa es cliente seguro.

MONTE DE ENCINA

Vendo en la provincia de León de buena producción y
recreo, inmejorablemente situado. Precio 95.000 pesetas.
Dirigirse a J. M. Clavería. Lista de correos.—Palencia.

Del Comité de Turismo de Aller

PAISAJES.—PUNTOS DE VISITA

Perplejo me vería en verdad si hubiera de señalar uno por uno los paisajes de Aller, y luego ir puntualizando y discerniendo aquellos que más bellezas atesorasen, puesto que este valle es de los más pintorescos de la provincia y todo él un paisaje admirable, que varía desde la bocamina o plano inclinado hasta el valle frondoso a arriscada Peña. En valle largo y tortuoso serpentea por un alveo de pedruscos blanquecinos un río murmurante de transparentes aguas; a un lado y a otro se desprecizan zigzagando las dos cordilleras; forman aquí y allá valles secundarios, y se funden definitivamente en los macizos montañosos de los puertos. En el fondo risueño de estos pequeños valles se recuestan los pueblecitos de blanca casería como bandadas de palomas; aquí una fuente cristalina de aguas saludables, allá las praderas siempre verdes, después bosques frondosos poblados de castaños seculares, o de hayas sombrías; y al fin las altas montañas, de vegetación alpina, recortando en línea ondulante las lejanías del horizonte.

Por esto mismo abundan los puntos de vista; en cada curva de la carretera se nos muestra un nuevo y sorprendente paisaje; si se quiere ascender a cualquiera de las numerosas cuestas y colinas que flanquean el valle, el horizonte se ensancha y se ofrecen perspectivas admirables y aún los intrépidos, los verdaderos devotos de Santo Abad de Claraval, pueden aquí ejercitar sus entusiasmos ascendiendo a "Peña Mea" que limita este concejo con el de Laviana, o a los gigantes de la cordillera; Picos de "Valverde" y de "Toneo" desde donde se alcanza a ver, en los días claros, como en un mapa de relieve todo el inmenso sistema orográfico de Asturias y León, desde dos mil metros de altura.

MONUMENTOS.—CAVERNAS

Epoca paleolítica y neolítica
Valle montañoso con admirables defensas naturales del terreno con abundancia de caza y pesca, y numerosas cavernas, fué indudablemente en los tiempos prehistóricos lugar preferido por el hombre primitivo que pudo formar en la parte central del concejo una verdadera "Ciudad Troglodita". Y aunque en todo él se encuentran cuevas y abrigos, no han sido todavía explorados, si ya no es que los buscadores de tesoros se hayan adelantado en cata de las barras de oro de la morería.

En trabajos someros, verificados en dos cuevas de la Peña de "Rondero"—Vega—hánse hallado punzones de hueso, y en una de ellas parecense poder precisar figuras de animales esculpidas en lo alto de las paredes.

En varios puntos del concejo se encuentran los sitios de fortificación natural denominados "Castros" que sirvieron de estación al hombre de la edad del cobre. En el Pino, como lo demuestran repetidos hallazgos fué estación de esta época "El Pico de Cualnegro" con su correspondiente "Castro" al lado. En Pelúgano hay un "Castro" típico, con un dolmen en el centro y un monolito en la parte superior, al que llaman aquí "La vieja del Castro". En el citado dolmen y en otro existente en Entrepeñas se hallaron hachas talladas y parte de otras pulimentadas.

TIEMPOS HISTÓRICOS

Epoca romana

Los romanos, esparcidos por todo el concejo, han dejado vestigios abundantes de su larga dominación; los nombres de muchos pueblos, de valles, de puertos son de indudable procedencia latinas; el puerto de la "Carisa" se dice que tomó el nombre del general romano Carisius que sometió a los astures. El pueblo de Pelúgano en el que existen las ruinas de un torreón evidentemente romano, y cuya etimología debe ser: "pillum unum", que, a otros significados, añade "nombre de cada una de las diez centurias

CASA GARGALLO

es un nombre familiar entre propietarios y constructores

En escultura decorativa de interiores y exteriores y en obras artísticas en general.

El firma GARGALLO es un prestigio

La Catalana.—GIJON

de piqueros que formaban parte de una legión".

Las calzadas que atraviesan los diferentes puertos en dirección a la fronteriza provincia leonesa dicen con sus piedras y sus puentes típicos, en las "Foces" o en Casomera, su legítima procedencia romana. Hay, además del citado torreón, otros que igualmente pudieran remontarse a esa edad, tales como el de Soto, hoy remozado, el de Collanzo, ya destruido, y el del Pino. También la numismática y la epigrafía romanas tienen digna representación en este concejo: en la Peña de las Blancas, en el Pino, se hallaron numerosas monedas de plata, del primero y segundo siglo; y en la Sacristía de la iglesia de Serrapio, entre otras varias inscripciones romanas, se conserva un ara votiva, dedicada "a Júpiter, muy bueno, muy grande, por arroinos, decios y collatinos, por su salud y la de los suyos".

TEMPLOS

De la época romano-bizantina solo queda en Aller la iglesia parroquial de Serrapio, del siglo IX según puntualiza la inscripción correspondiente; es notable su ábside, en cuyo arco de ingresos se pueden admirar los capiteles historiados de delicada factura. Unas artísticas dovelas, que se conservan en la sacristía, hacen pensar que esta iglesia debió tener una portada digna del ábside.

A la época ojal pertenece en su mayor parte el de Nuestra Señora de Miravalles,—Soto—cuya veneranda imagen tallada en piedra y con características bizantinas deben ser de las más antiguas de la provincia.

V. De Lillo y Hevia.

ANIVERSARIO

Se cumplió ayer el primer aniversario del fallecimiento de la bondadosa señora doña Marcelina Ezama de Sebastián.

Dama de ejemplares virtudes, de muy generoso corazón y acendrada piedad, dejó una estela de amistades que la recordarán para enaltecer débilmente las nobles acciones realizadas en su larga y edificante vida.

A sus deudos, muy apreciados en esta ciudad, especialmente a sus hijas doña Olalla y doña Ascensión Ramírez, hijos políticos don Aureliano Huertas y don Joaquín Más Lagú, maestro de la Fábrica de Armas, y nietos doña Ascensión, don José, don Ramón, doña Piedad, doña Amelia, doña Rosario y don Joaquín reiteramos la expresión de nuestro sentimiento por la desgracia que lloran.

Noticias de última hora

LA CUESTION DEL DESARME

Londres.—En un discurso pronunciado en la Cámara de los Comunes acerca de la cuestión del desarme el secretario de Estado en el departamento de Negocios extranjeros ha declarado que no es probable que el informe de la comisión preparatoria de la Conferencia de desarme sea sometido a la Asamblea de la Sociedad de Naciones antes del mes de Septiembre de 1927, pues la cuestión es de una gran complejidad.

SESIONES SUSPENDIDAS

Londres.—El Parlamento ha suspendido sus sesiones hasta el día 13 del corriente mes.

FRANCESES Y RUSOS

París.—Se ha celebrado un almuerzo al que han asistido el presidente y los miembros del comité parlamentario franco-ruso, el embajador de los Soviets en París y el alto personal de la embajada.

Al día siguiente de llevarle el equipaje a Villa Real de San Antonio los guardas fiscales impusieron al infante una multa de cuatro contos de reis por la aprehensión de tres mantones de Manila, que llevaba para regalarlos a personas amigas.

CASAS DESTRUIDAS POR UN INCENDIO

Manila.—A consecuencia de un incendio se han destruido más de cuatrocientas casas de bambú.

Han quedado sin albergue en la isla de Cebú más de tres mil personas.

INFORMACIONES DE LA REGION

INFIESTO

Junta general
El día 4 del actual celebrará su Junta general reglamentaria, en su edificio social, el Sindicato Agrícola de Piloña, y en ella se dará cuenta de la Memoria y balance de las Cooperativas, procederá a la renovación de la presidencia y Junta directiva, encareciéndose la más puntual asistencia a dicha Junta, que tendrá lugar a las dos y media de la tarde.

Como premio a la asistencia se sortearán los siguientes objetos y cantidades: Un arado valorado en 110 pesetas, otro de Villaviciosa en 50, otro de Santander en 20, un saco de abono químico en 15, otro de salvado en 15, un caldero blanco en 12, una guadaña con cachapo y piedra en 10, una cortadera y una fesorio en 10, una traenta y un garabato en 8, y treinta premios en metálico de 25 pesetas; total 1.000 pesetas, los premios que caigan en asociados que no estén presentes en la sesión quedarán a beneficio del Sindicato.

Para Pascua.—Inauguración de un parque

El próximo domingo de Pascua tendrá lugar la inauguración del hermoso parque de Severiano, en el Horrín, con un extraordinario baile amenizado con una preciosa pianola, la que se inaugurará en dicho día; por la noche habrá en dicho parque una gran verbena con iluminación eléctrica, y para el siguiente día, el clásico lunes de Pascua que como tradicional costumbre acude a nuestra villa toda la juventud del concejo, se repetirán los mismos festejos.

Dichos bailes, que estarán organizados con el mayor orden, se ajustarán a las condiciones que estarán expuestas a la entrada del parque.

En Biedes.—El domingo de Pascua

En el inmediato y pintoresco pueblo de Biedes se celebrará el domingo de Pascua un gran baile, que en obsequio de la juventud de dicho pueblo organiza la conocida industrial doña Mercedes Cuesta, inaugurando para este fin un organillo de su propiedad, dicho baile tendrá lugar en el hermoso campo y bolearcontiguo a su establecimiento. Con tal motivo reina gran entusiasmo entre la juventud de dicho pueblo.

En la Pontiga

También en la Pontiga se celebrará el domingo de Pascua un gran baile organizado por el conocido industrial don Valeriano Rodríguez, el cual promete estar muy concurrido.

Necrológica

Ha causado gran sentimiento en esta el fallecimiento ocurrido en Linares (Chile) del estimado joven de esta Bernardino Allende Pérez, que contaba con grandes simpatías en esta villa.

A su apenada familia, y muy especialmente a su desconsolada madre doña Perfecta Pérez, le enviamos nuestro pésame.

Corresponsal

Caborana (Aller)

Grandes bailes en el Salón Olímpico

Todas las personas de buen gusto, y muy especialmente la juventud, tendrán ocasión de asistir el día 2 a los bailes que el empresario del Teatro Olímpico don Antonio Rodríguez Palacios organiza con el concurso de una notable orquesta de profesores.

A juzgar por el entusiasmo reinante, es de esperar que el salón se vea ese día abarrotado de gente.

Felicitemos al propietario y le hacemos presente el interés unánime que existe porque pronto sea una realidad el que en ese hermoso local, destinado a cine y teatro, podamos admirar buenos y atrayentes espectáculos.

Convocatoria

El Consejo de la sucursal "Fiesta del Trabajo" en Moreda convoca a todos sus afiliados a una reunión que tendrá lugar el día 4, a las once de la mañana, en el Centro Obrero de Compera.

Como el objeto de la reunión es de importancia para los socios se requiere la asistencia de los mismos.

NOREÑA

SALIO PARA MADRID EL HIJO PREDILECTO DE NOREÑA D. MANUEL RIONDA POLLEDO

Reclamado perentoriamente por asuntos de máximo interés, salió silenciosamente para la Corte, acompañado de su caritativa hermana doña Ramona, su sobrino don Joaquín F. Rionda, laborioso Alcalde de esta villa, y sus distinguidos amigos don Gregorio Colunga y bella esposa, el prestigioso financiero y benefactor de Noreña don Manuel Rionda Polledo.

Tal impresión le produjo el cariñoso recibimiento que en este su pueblo natal le hemos tributado, que según propia confesión, no ha tenido suficiente valor para despedirse, acaso para siempre, de sus amados vecinos.

Sirvan de despedida estas líneas que su sobrino don Alberto F. Rionda nos ruega hagamos públicas, pues este fué el deseo de su querido tío don Manuel, quien, después de pasar unos días en Madrid, seguirá viaje a París, luego a Londres y de allí a Estados Unidos.

Cuatro días tan sólo pasó entre nosotros el noreñense que elevó el prestigio de su firma a las más altas cumbres de la vida financiera; pero su breve visita deja, no sólo un gratísimo e imborrable recuerdo entre los vecinos de Noreña, sino también la esperanza de ver satisfechas en no muy lejano plazo necesidades que en el pueblo se hacían sentir, y que sin su valiosísimo apoyo nunca serían una realidad.

Ya están ultimados los trámites para llevar a cabo la traída de aguas de Molledo (Siero), cuyos gastos ascienden a más de un millón de pesetas, quedando encargados de la realización de las mencionadas obras su hermana doña Ramona y sus prestigiosos sobrinos don Joaquín y don Alberto.

A pesar de lo avanzado de su edad confiamos en que algún día vuelva a Noreña este grande hombre universalmente conocido. Nos induce a creerlo así, por un lado, la inmejorable salud que disfruta, y además que, a pesar de haber vivido muchos años entre la batahola de los grandes negocios, no olvidó ni un momento los gratos recuerdos de su tan lejana infancia. Para afirmar nuestra aseveración, plácenos citar el curiosísimo caso siguiente:

Mostraba el Sr. Rionda vehementes deseos de visitar la antigua Escuela a la que él había asistido como alumno hace más de 60 años. Hacia ella nos encaminamos, y en cuanto don Manuel se encontró dentro del abandonado local se dirigió presuroso hacia una de las polvorientas mesas. Al momento, le vimos inclinarse sobre ella y musitar alegremente:

—Aquí está. Temí que los años la hubiesen hecho desaparecer.

Le interrogamos anhelantes, y emocionadísimo nos contesta:

—Mirad, mirad. Es una M que siendo muchacho tracé con una navaja en esta mesa.

Se calló acongojado y a sus ojos vimos asomar dos silenciosas lágrimas.

¿Tenemos motivos para creer que volverá? En ello confiamos y hacemos fervientes votos porque así sea.

Lleve feliz viaje nuestro ilustre paisano.

UNA PERDIDA

Desde la estación de Oviedo al apeadero de esta villa se extravió en el tren de la noche que va a Santander o en el de Gijón, un bolsillo conteniendo 155 pesetas.

Rogamos a quien lo haya encontrado, lo entregue en la Estación de Económicos de Noreña, donde se le gratificará.

El Mosquito.

PERLIN

La Unión Deportiva de Perlin, para la inauguración oficial de su nuevo campo de deportes, celebrará mañana, domingo de Pascua, si el tiempo lo permite, un gran partido de fútbol y gran concurso de bolos.

En éste concurso de bolos se darán tres premios para los tres primeros jugadores que obtengan más tantos, siendo la tirada de 2 pesetas, y cada tirada de ocho bolas, cuatro para cada mano.

Las bases serán 10-15-20.

Asistirán a todos estos actos el popular gaitero de Sama y su hermano el tamborilero y con éstos la banda municipal de Buseco y el coro Perlunego.—La Directiva.



¡Recuerde V.!
que las enfermedades de
ESTÓMAGO E INTESTINOS
por antiguas que sean, se curan tomando después de las comidas el
DIGESTÓNICO
De venta en farmacias y droguerías.

ZOTAL Para desinfectar pieles, secaderos, corraletas y tinahonos.



Verdadero tesoro de la vejez
Los organismos gastados por el trabajo, los sufrimientos, o las enfermedades, necesitan el **Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD** como una máquina el combustible.
En más de 35 años que tiene de existencia este apreciado Reconstituyente, ha combatido con éxito constante la depauperación orgánica, mereciendo por sus aciertos la aprobación de la Real Academia de Medicina y el respeto de la clase médica.
Pida el Jarabe legítimo que lleva en la etiqueta exterior el nombre HIPOFOSFITOS SALUD en rojo. Tenga cuidado con las imitaciones.

TRUBIA

Gran concierto

El próximo domingo, a las ocho y media de la noche, tendrá lugar en el teatro Casino Obrero de Trubia un gran concierto.

Este estará a cargo del notable violinista don Celso Díaz, artista de merecida fama, que viene cosechando muchos aplausos.

Hemos de hacer constar que artistas de la valía del señor Díaz no desfilan por nuestro coliseo, si no de pura casualidad, como ahora ocurre; don Celso se encuentra pasando unos días al lado de su familiar don Armando Lopez Campa, médico municipal, y a petición de éste, dará el domingo el anunciado concierto.

De sociedad

Ha llegado de Madrid, donde pasó una temporada, la virtuosa señora doña Isabel Fuente, viuda de Suárez.

—Saludamos a nuestro querido amigo don Pepín González Longoria.

Funerales

Los funerales por el eterno descanso del que fué querido industrial don Antonio Martínez Berdasco, tendrán lugar el próximo miércoles, día 7, a las diez de la mañana, en la iglesia parroquial de Trubia.

Agradecimiento

La señora viuda de don Manuel F. Conde (q. e. p. d.) nos ruega demos las más expresivas gracias a todos cuantos asistieron a la conducción del cadáver y funerales o bien se asociaron a su duelo.

Doña Elvira Fernández Fuertes

Después de penosa enfermedad falleció en Molina esta virtuosa señora, emparentada con familia muy querida en la localidad. Deja esta vida para pasar a otra mejor a la edad de 34 años.

La conducción del cadáver a la última morada ha tenido lugar el día de Jueves Santo, a las cuatro de la tarde, acto al que acudió una verdadera manifestación, prueba de lo mucho que se la apreciaba.

Descanse en paz y reciban sus familiares nuestro más sentido pésame.

GRAN SASTRERIA

— DE —

CAYETANO CABEZAS

Corte elegante, géneros mejorables para la presente temporada
LA FELGUERA
(Frente a la plaza cubierta)

SAMA

Una aclaración

Nota oficial de la Casa del Pueblo.—Hace días se ha publicado en este diario una información referente a los acuerdos adoptados por el Comité regional del Sindicato Minero en reunión que verificó éste el día 21 del mes de Marzo.

Para satisfacción de los practicantes titulares vamos aclarar con toda amplitud el acuerdo recaído para que cada uno quede en el lugar que le corresponde.

En la referida reclamación solo nos hemos dirigido a Carbones Asturianos porque tiene instalado un botiquín en el sexto piso y al frente del mismo está un obrero que por práctica viene haciendo las curas de los que se lesionan en el trabajo, resultando contraproducente y perjudicial para los obreros. Este cargo lo debe desempeñar un practicante titular con conocimientos en su profesión, y no un intruso sin responsabilidad, porque carece de conocimientos en la misión delicada que viene ejerciendo.

Sama de Langreo, 31 de Marzo de 1926.

Convocatoria

La Agrupación Socialista de Sama convoca a todos sus afiliados para que asistan a la Asamblea que se verificará el domingo próximo, a las tres de la tarde en el salón de actos de la Casa del Pueblo, para tratar el siguiente orden del día:

Lectura de actas, cuentas, informe de la Comisión nombrada en la Asamblea anterior sobre el arrendamiento del Círculo de recreo; comunicaciones y nombramiento de delegados para que asistan al Congreso que se efectuará en Inglaterra.

Se recomienda la puntual asistencia de todos los sociados.

Asociación de contratistas de arrastres de carbones

Se convoca a Junta general que se celebrará el día 5 de Abril de 1926, a las tres de la tarde, para tratar los asuntos siguientes:

1.º Entrega a los contratistas de un ejemplar impreso del contrato con Duro Felguera sobre los piensos.

2.º Pago de cuotas.

3.º Proposiciones generales.

El Presidente, José Llaneza.

TURON

Los mendigos

Turón, pueblo generoso y trabajador, como otros muchos de la hidalga Asturias, sostiene con indulgencia una prole de menesterosos numerosísima. El hecho de que haya quien crea que esta abundancia es superior con relación a otros pueblos demuestra bien a las claras hasta que límite llega la generosidad del trabajador. En pueblos donde no reine un noble sentimiento de justicia y equidad no será difícil ver que tiene allí albergue la indigencia.

Esto prueba una vez más que hay en la localidad gentes que en número abundante procuran con los medios de que son capaces remediar las desgracias ajenas.

Antes que publicar notas llamando la atención sobre el mal calificado de abuso de la mendicidad, es necesario reclamar de los poderes públicos asilos y casas de beneficencia en donde pueda sustraerse de las angustiosas calamidades del frío, hambre y miseria.

¿Qué aprendemos en la tribuna del Ateneo donde a diario se nos habla de la sublimidad del hombre bueno? No dejemos que nuestra sensibilidad se embote hasta el extremo de no fijarnos en el dolor y la miseria andante, trabajadores activos y laboriosos están aún condenados a implorar sumisos una limosna. El despojo humano, hecho por un accidente de trabajo o por otra fatal desgracia no debe inspirarnos odio por su estado, sino compasión y lástima.

La leche

Por la autoridad municipal, cuyos agentes ejercen estrecha vigilancia para llevar esta disposición a la práctica, se ha dispuesto que no se venda leche por la antigua medida de la botella, sino por la que legalmente está en vigencia, litro y medio litro.

Los contraventores de esta disposición, lo mismo vendedor que comprador, serán castigados de primera intención con lo multa de 25 pesetas y en caso de reincidencia lo que la primera autoridad municipal crea conveniente, llegando incluso a la prohibición de la venta de la leche.

Se viene igualmente trabajando por señalar un precio módico al litro de leche, que era antes de 70 céntimos para los lecheros de compra y venta, y de 0, 80 los particulares, quedando en la fecha para unos y otros señalado en 70 céntimos menos.

Aún se pretende por las autoridades que baje el precio en litro 10 céntimos más. Esta manera de actuar en favor de las clases humildes está siendo muy elogiado por el vecindario.

De sociedad

Se encuentra en esta pasando unos días don Tomás Dunsmore, alto empleado de una importante Sociedad de construcción naval de Bilbao.

—Después de pasar unos días en casa de don Mauricio Fraile salió para su casa de Tapia de Casariego nuestro particular amigo don Francisco Argir Hortal, secretario del Ayuntamiento de Boal.

—En casa del amigo y convecino don Jerónimo Pérez se halla pasando unos días la agraciada joven Gloria Pérez Pérez, de Las Regueras.

EOLINA
Gasolina para Automóviles
Hijo de Ruño Martínez S. en C.
GIJON

BIMENES

De fiestas

Hoy y mañana, en el simpático campo de la iglesia de San Emeterio, se celebrarán las tradicionales fiestas de Pascua.

El domingo por la mañana habrá Misa cantada y sermón.

Por la tarde gran romería que se supone estará concurridísima por las gentes que suelen venir de los pueblos limítrofes.

Tanto el domingo como el lunes habrá dos espléndidas verbena-amenizadas por la música del país y organillos.

Bautizo

El día 27 del pasado Marzo en la iglesia de San Emeterio recibió las aguas del Bautismo una hija del apreciado matrimonio don Severino Escolar y doña María Sánchez.

Se le impuso el nombre de Oliva. Actuaron de padrinos el muy querido matrimonio D. Manuel Menéndez y doña Rufina Fernández.

Tanto la chiquitina como su madre disfrutaron de perfecta salud.

Una desgracia

En la mañana del día 28, cuando se hallaba haciendo los labores domésticos en su casa, ha tenido la mala suerte de caerse del desván, ocasionándose una herida de consideración en el abdomen, la vecina de La Meruxon Mercedes Castro, de 36 años de edad, casada.

Corresponsal

Café Restaurant

PAREDES Y RAMOS

Plazuela Riego, 6.—Teléfono 480

Sopa Gloria.
Huevos a la bechamel.
Paella.
Langosta dos salsas
Angulas al pir pir.
Truchas al sartén.
Besugo a la casera.
Anguilas salsa verde.
Merluza a la marinera.
Almejas al limón.
Congrio con guisantes del tiempo.

Espárragos salsa muselina.
Riñones salteados.
Lengua empanada.
Manos de cerdo en salsa.
Ternera a la catalana.
Lomo con patatas fritas.
Pichones con setas.
Lechazo asado.
Pollo a la casera.
Medallones de ternera con jamón.
Rosbif en su jugo.
Bisteeff a elegir.

POSTRES
Pastel moka.—Queso de almendra.—Torta delicada.
Fruta y queso

Cocina casera. — Servicio por cubierto y a la carta.

Santamarina y C.ª

(Sociedad Limitada)

Almacenes de Cereales, Viveres
Coloniales y molinaria

Dirección Telefónica y Telefónica:
SANTAMARINA
Apartado de Correos núm. 33
AVILÉS

TOS

Gatarras - Bronquitis - Asma

se curan rápidamente con

JARABE FIGRAN

Venta: Farmacias y Droguerías

Ramón de las Alas Pumariño

CORREAS DE TRANSMISIÓN Y DEMÁS EFECTOS PARA FÁBRICAS. — GRAN CORREA DE CUERO «SANTA BÁRBARA» (MARCA ESPECIAL DE ESTA CASA). — MATAFUEGOS ESPAÑOL SISTEMA «BIOSCA». — ALGODONES Y PAÑOS FOGONEROS PARA LA LIMPIEZA DE MÁQUINAS. — GRAN EXISTENCIA EN CORDELERÍA DE CÁÑAMO BLANCO Y ALQUITRANADO, ABACÁ, SISAL Y ESPARTO Y TODA CLASE DE BRAMANTES.

Plaza del Porlier, núm. 3.—Teléfono núm. 614.—OVIEDO

CULTOS DE SEMANA SANTA

Los actos celebrados ayer

En Oviedo

EN SANTO ENTIERRO

Otro día excelente, inmejorable fué el de ayer. Se mantuvo en una temperatura en extremo agradable, siendo el mejor atractivo para que la animación en las calles fuera grande.

La tarde se aprovechó para la asistencia al Santo Entierro, que constituía la nota más saliente.

En la Plaza de la Constitución se agolpó un gran gentío para presenciar el paso de la religiosa comitiva.

Se ha organizado ésta, según costumbre, en la iglesia de San Isidoro. Abria marcha una sección de la guardia civil de a caballo.

Seguían numerosas personas en dos filas y con velas encendidas, representando a las diferentes Congregaciones y Cofradías de la ciudad.

Figuraban en la piadosa comitiva las imágenes de Jesús yacente y la Dolorosa, las cuales eran portadas por alumnos del Seminario Conciliar.

Ofició de preste el Provisor del Obispado Sr. Puertes Román, asistido de los párrocos de San Juan y San Isidoro Sres. Gómez y Espina.

Presidía el elemento oficial el Gobernador civil Sr. Fuentes Pila, a quien acompañaban el Alcalde señor Fernández Ladreda, el juez de Instrucción del partido y el teniente coronel de Artillería Sr. Pardo de Astín.

Seguían los concejales Sres. Moreno, Botas, Herrero (D. Luis), González del Valle (D. José María), Jove, Vallina, Jardón, Fernández Figaredo, Conde (D. Emilio), Márquez, Pando, Gutiérrez, Martínez, Fernández (don Marcelino) y Secretario del Ayuntamiento Sr. Alvarez Gendín.

También iban en la comitiva comisiones de jefes y oficiales de los Cuerpos de la guarnición.

Cerraban la marcha una compañía del Regimiento de Zapadores, con escuadra de gastadores y la banda de cornetas, al mando del capitán señor Seco Vela; y la banda de música del Regimiento del Príncipe.

La procesión recorrió las calles de la Magdalena, Gastañaga, Santo Domingo, Mon, Santa Ana, y después de entrar en la Catedral, continuó por Sanz y Forés, Rúa y Cimadevilla hasta volver de nuevo al templo de San Isidoro, donde hubo a continuación el sermón de la Pasión de Nuestro Señor Jesucristo.

SABADO SANTO

En la Catedral

A las ocho y media de la mañana, prima, tertia, sexta y nona. Acto seguido se va en procesión al Claustro y allí se bendice el agua y el fuego. Viene la procesión al altar mayor, en donde se cantará la Angélica, se bendice el cirio Pascual y se cantan las profecías y letanías.

Terminado esto, baja del palacio el señor Obispo y principia la misa de Gloria.

Después se rezan vísperas y se canta el "Magnificat", de Villaverde, a cuatro voces.

Mientras tanto, se baja el Santísimo de la Cámara Santa.

Por la tarde, a las cuatro, Completas y Maitines.

En San Juan

Oficios a las ocho y a las nueve misa solemne, en la que se dará la Sagrada Comunión.

Por la tarde, a las siete y media, Rosario y Via-Crucis.

En la Corte

Oficios a las siete y Misa de Gloria a las ocho.

En San Isidoro

A las seis de la mañana procesión de la Soledad y después sermón.

Los oficios de este día empezarán a las nueve.

En San Tirso

Oficios a las siete y media y Misa de Gloria a las nueve.

En San Julián de los Prados

Oficios a las ocho y media.

En San Pedro de los Arcos

Oficios a las siete y Misa de Gloria a las nueve.

Por la tarde a las siete, el ejercicio del Via-Crucis.

En la Capilla de San Ignacio

Oficios a las ocho y media, con explicación previa de las ceremonias del día.

En el Hospicio

Misa de Gloria a las ocho y media.

En los PP. Carmelitas

Oficios a las siete.

En las Salesas

Oficios a las seis y media.

En las MM. Carmelitas

Oficios a las ocho.

En las Siervas de Jesús

Oficios a las ocho.

En las Adoratrices

Oficios a las siete y media.

En las Agustinas

Oficios a las seis.

En Santo Domingo

Oficios a las ocho.

En el Asilo del Fresno

Oficios a las siete.

Por la tarde, a las siete y media, Rosario.

En San Pelayo

Oficios a las ocho.

Por la tarde Maitines a las cinco.

En las Esclavas

Oficios a las seis.

En las Damas Catequistas Oficios a las siete.

DOMINGO DE RESURRECCION

En la Catedral

A las siete Maitines y Laudes y procesión con el Santísimo por las naves del templo.

A las diez oficiará de pontifical el ilustrísimo señor Obispo en la misa solemne, predicando en ella el Canónigo Magistral D. Benjamín Ortiz Román.

Después de la misa dará el reverendísimo Prelado, de la diócesis a todos los fieles que quieran recibirla la Sagrada Comunión, siendo necesario para lucrarse de las indulgencias concedidas la recepción de los Sacramentos de Penitencia.

En San Julián de los Prados A las diez habrá Misa solemne.

En los PP. Carmelitas A las seis y media de la tarde ejercicio con exposición y sermón.

En los PP. Jesuitas Habrá homilias sobre la festividad del día en las Misas de seis y media, nueve y diez.

A las siete menos cuarto de la noche exposición de S. D. M., Rosario y sermón del R. P. Arroyo, de la Compañía de Jesús.

En San Pelayo

A las ocho Misa solemne, y desde hoy habrá todos los días festivos Misa a esta hora y los laborables a las siete.

SIDRA

Hoy sábado y mañana domingo se rompen dos pipas de sidra en casa de Canuto, El Caley, propiedad de Vicente Lobato, de Bueño. Es una sidra superior.

SE VENDEN

HISPANO 15-20 en Chasis; vale para camioneta y es propio para automóvil turismo. Recien reparado, a toda prueba.

Informes: Casa Balaguer, Altamira, 5.—OVIEDO.

Un camión Fiat de 3 o 4 toneladas recién reparado a toda prueba.

Informes: Talleres Luis G. García, Rafael Altamira, 5.

Por no poder

atenderlo su dueño se traspasa un buen negocio.

Para informes: Hermenegildo Fernández, Plazuela San Miguel (almacén de vinos).—OVIEDO.

En casa particular se desean dos huéspedes, trato esmerado y precios económicos. Informarán en es'a Administración.

Se compra Motor

con radiador de automóvil en buen uso. Los calentadores Eléctricos de aluminio puro para calentar aceites grasas y usos familiares en pocos segundos. Los matamoscas Eléctricos nunca vistos para limpiar escarpates, carnicerías, fruterías, pescaderías.—Entenderse con Guillermo Rivas, Argüelles, 5.—Oviedo.

Depósito de papeles pintados

para decorar habitaciones. Gran surtido de dibujos. Precios desde una peseta el rollo. Se entrega en el acto. Justo del Castro, San Bernardo, núm. 93, GIJÓN.—Envío muestrarios a provincias.

DE UNA RIFA

Los pendientes rifados por la Sociedad de Nuestra Señora de los Remedios, han correspondido al número 421, habiendo sido entregados a doña María Fernández, poseedora de dicho número.

Dinero

Se economiza comprando muebles en casa MENDIZABAL, por ser los mejores y más baratos.

URIA, 50.—OVIEDO.

"Bar Novelty"

DOCTOR CASAL, N.º 5—OVIEDO

(Estudiantes) (Obreros) Empleados

DOCTOR CASAL, 5

¿Quereis saborear unos sabrosos y variados bocadillos por poco dinero? ¿Ansiáis tomar licores inmejorables a precios increíbles? Pues acudid al «Bar Novelty».

MUEBLES

elegantes y baratos en la Plazuela de la Catedral.—Teléfono 5-20.

Academia Ojanguren

OVIEDO

Internos-Medio pensionistas-Externos

Fundada en 1905

PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA

Estudios de Comercio esencialmente prácticos

Banco Gijonés de Crédito

Capital: 12 millones de pesetas

Domicilio social

Corrida, núm. 48

GIJÓN

Sucursales en Villaviciosa

y Ribadesella

Este Banco efectúa en condiciones excepcionalmente ventajosas, toda clase de operaciones de

BANCA, BOLSA Y CAMBIO

CAJA DE AHORROS

Imposiciones, desde UNA peseta.—Intereses, TRES Y MEDIO por ciento.—Reintegros a la vista.

Consignaciones a vencimiento fijo:

A tres meses . . . 3 1/2 por 100

A seis meses . . . 4 . . . por 100

A un año . . . 4 1/2 por 100

Cuentas corrientes

En pesetas o Moneda extranjera, a la vista y a plazos, con abono de intereses a tipos muy favorables.

Teresa Suárez

MODISTA—CONFECCIONES

URIA, 6, pral.

Teléfono 12-75

Vestidos y abrigos de señora y niñas, de todas clases y precios. Se admiten géneros

TALLERES DE DOADRO

OVIEDO CASA SUÁREZ GIJÓN

San José, 6 ÚNICOS EN ASTURIAS Campos (Parada del tranvía)

DORADO AL AGUA Y MATE Y BRUNIDO FRANCÉS EN ALTARES, RETABLOS, SILLERIAS, POLIGROMADO Y ESTOPADO IMITANDO A ANTIGUO

Limpeza y restauración del oro antiguo por nuevo procedimiento

LA POSITIVA

EDUARDO G. ARIZAGA

ALMACENES DE MATERIALES DE CONSTRUCCION REPRESENTANTE de la Sociedad Anónima de Cementos Portland marca «Zurrona» (el más seguro resistente de los conocidos hasta la fecha), y del cemento Zamaya rápido marca BOHEVARIA. ESPECIALIDAD en mosaicos, fregaderos, azulejos nacionales y extranjeros para techadas. GRANDES EXISTENCIAS de cemento Zamaya rápido y cementos Portland, yesos, tuberías de cemento, barro y gres, baldosinas de barro, escayolas, ladrillos refractarios, cocinas bituminas, lavabo se inodoros de loza inglesa, bañeras de hierro esmaltado, etc., etc.

Depósito de teja curva, vasilla y ladrillo macizo y hueco

Fábricas y Oficinas: Barrio del Llano.—GIJÓN.—Teléfono 461. Apartado 154

ELECTRA

Doctor Casal, núm. 7.—OVIEDO

ELECTRICIDAD EN GENERAL

REPARACIONES

INSTALACIONES DE LUZ Y TIMBREE

RADIO TELEFONIA

CARGA DE ACUMULADORES, ETC.

¿QUEREIS que vuestros automóviles viajen con SEGURIDAD?

Repararlos en los talleres mecánicos de

LUIS GARCIA

que cuenta con toda clase de maquinaria de lo mejor de Asturias y personal competente para hacer cualquier clase de reparación o pieza por difíciles que sean tanto en la parte Eléctrica y Mecánica. No os dejéis engañar por malos consejeros. Probad y os convenceréis.

RAFAEL ALTAMIRA, 5.—OVIEDO.—Teléfono 5-69

TERCER ANIVERSARIO

EL JOVEN

JOSE MONTERO CUETO

Alumno de la Academia de música del Regimiento del Príncipe

Falleció de una desgracia ferroviaria

en Colloto, el día 3 de Abril de 1923

a los 19 años de edad

R. I. P.

Su aflijida madre doña Juana Cueto González; hermanos doña Josefa (ausente), don Ramón, doña Pilar y doña Luisa (ausentes), hermanos políticos don Constancio Piga y don Jorge Azares (ausentes); sobrinos Angelito y Carlitos (ausentes).

Ruegan a sus amigos encomienden su alma a Dios.

Las misas que se celebren en los Padres Dominicos el día 6 del corriente, de seis a ocho de la mañana, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

GACETILLAS

ASILO DE HUERFANOS

La Dirección del Asilo de Huérfanos nos envía la siguiente nota:

El Banco Herrero por mediación de don Policarpo, cuya inagotable caridad y jamás desmentida simpatía por los huérfanos del Fresno nunca será lo bastante ponderada, remitió al Asilo 150 pesetas para obsequiar a aquellos pequeñuelos con una comida extraordinaria en el día de Pascua.

Don Policarpo se acuerda siempre de los huérfanos de don Domingo en las grandes solemnidades. Muy de aplaudir sería que cundiera el ejemplo entre las personas pienses y caritativas.

Cuente tan distinguido y constante protector con que las oraciones de los huérfanos subirán al cielo perfumadas con los afectos más puros de gratitud y reconocimiento a la vez que piden al Señor se dignen alargar muchos años la vida del ilustre señor.

El doctor Enrique G. Rico, ha trasladado su consulta médica de vías urinarias, secretas y piel, a la calle Gil de Jaz, número 1, primero, derecha.

Dr. Valentín Fernández VIAS URINARIAS, SECRETAS Y PIEL. Reanuda la consulta.

URIA, 21 OVIEDO

El médico especialista en enfermedades de los niños, don Manuel Estrada, suspende durante unos días su consulta, por tener que asistir como delegado de la Junta de la Protección a la Infancia y del Ayuntamiento de Oviedo, al Congreso Internacional de protección infantil y maternología.

El especialista Dr. Luis Azcoita, suspende su consulta hasta el día 11 del corriente.

PERDIDA

de un imperdible de señora, entre las calles de Arzobispo Guisasola, Campomanes y Magdalena. Se gratificará a quien lo entregue en esta Administración.

LOCAL

Se arrendaría uno propio para almacenar de vinos. Informes en esta Administración.

ESPECTACULOS

Teatro Campoamor.—Gran Compañía de comedias de Bassó-Navarro.

Hoy, sábado, debut de la compañía.

A las seis y media de la tarde (primera de abono), reestreno del boceto de comedia en un acto, en prosa, original de Jacinto Benavente, titulado "Sin Querer"; y reestreno de la comedia en dos actos, en prosa, original de los señores Carlos Arniches y Joaquín Abati, titulada "Angela María".

A las diez y media de la noche (primera de abono), el mismo programa de por la tarde.

Salón Torneo.—Hoy, sábado, a las siete de la tarde y a las diez de la noche, estreno de la grandiosa película en siete partes, titulada "Dama Pintada", super-producción de la famosa casa Fox, un alarde de la cinematografía moderna. Completará el programa un "Noticiero número 45", revista de actualidad y de verdadera atracción.

Gran Popular Cinema.—Hoy, sábado de Gloria, monumental estreno, la película sensacional. A las siete de la tarde y a las diez de la

noche, "Los Dos Pilletes" (Fanfan y Claudinet). Hoy primera jornada (seis largas partes) y una cómica. "Los Dos Pilletes" es la novela cinematográfica de mayor interés. Nadie deje de ver "Los Dos Pilletes".

Se despachan localidades desde las once.

El Dr. Morán, suspende su consulta hasta el día once de Abril.

POR LA FAMILIA SEMANA SOCIAL

INSCRIPCIONES.—Numerarios don Fernando Vallauré y Coto; don Eladio Espina, párroco de San Isidoro; don Fidel Lorenzo; don Luis González Morán; don José de Abego; don Casimiro García, doña Rosario Pérez, viuda de Ovies; doña Carmen Ovies de García; don Francisco Díaz Rubín; don Enrique Díaz Rubín; doña María Teresa Díaz Rubín; doña María Castaño, viuda de Rubín; don Enrique F. Mata, beneficiado de la Catedral; señor Cura ecónomo de Piedeloro; don José Antonio Fanjul, párroco de Salas; señor Alcalde de Noreña, don Alberto F. Rionda.

(Continuará).

LAS LECCIONES.—Don Alvaro López Núñez, tan conocido y admirado por sus fecundas colaboraciones en los Institutos de Reformas Sociales, ya desaparecido, y en el de Previsión, individuo de la Academia de Ciencias Morales y Políticas, Jefe de la Inspección Central del Trabajo y uno de los más antiguos, constantes y autorizados divulgadores de las orientaciones democrático-cristianas, actualmente director de la veterana "Lectura Dominical", donde ha hecho popular el pseudónimo de "Froilán León", dilucidará el tema "Influencia de la Legislación social en la Familia", con arreglo a este sumario: "El Estado y la Familia. El intervencionismo del Estado. La Legislación social. Las leyes clásicas de la protección a los trabajadores. Proyectos e ideales. Síntesis de la perfección según el Divino Arquetipo".

LAS REUNIONES.—Las que se celebrarán durante la Semana Social y en horas compatibles con las lecciones, serán: de Obras misionales, de las Fiestas de Covadonga, de la Obra del Catecismo, de las Hojas parroquiales, de las Juntas de Acción católica, de los Consiliarios de Sindicatos, de las Juventudes católicas. Se está imprimiendo el horario de estas modestas asambleas, que se espera sean muy fecundas.

Sociedad «Liga de Inquilinos» de Oviedo

CONCURSO

Habiendo quedado vacante la plaza de conserje-cobrador de esta Sociedad, se saca dicha plaza a concurso, debiendo los que deseen optar a ella presentar las solicitudes dentro del plazo de ocho días, a contar del día 3 del corriente en el domicilio del secretario, Concepción, 40, tercero y hora de una a tres, quien al mismo tiempo les facilitará el pliego de condiciones a que se han de someter los aspirantes a la misma.

Oviedo, 3 de Abril de 1926.—La Directiva.

SIDRA

Hoy se rompe un bocoy en el Campo de los Reyes, en casa de «Faldetes».

Sidra en Colloto

Hoy sábado se rompe un tonel de riquísima sidra, en casa de José Villanueva.

Hay taquinos.

La Casa HIJO DE GOMEZ TEJEDOR, DE MADRID, propietaria de la marca de café

NECTAR

a todos sus distinguidos favorecedores

AVISA:

que el día 15 de este mes, con todas las formalidades de rigor, se procedió a la apertura del paquete de café cuyo número de granos habían de acertar nuestros consumidores. Contados minuciosamente y comprobados, se vió que contenía **seiscientos treinta granos** de café «Selecto».

Seguidamente, se procedió a examinar los boletines que habíamos recibido de toda Asturias, en número **siete mil ochocientos treinta y nueve** lo cual representaba para nosotros un ímprobo trabajo de recuento, comprobación y cotejo de todos los boletines, algunos ilegibles.

Cuidadosamente apartados por decenas, había que escoger, ya que se trataba de 22 regalos, tantas aproximaciones por encima del número agraciado y tantas por debajo, ya que el mismo derecho tenían a regalo los que pasaron por diez números como los que no llegaron por otros diez.

Fácilmente, comprobamos que no hubo una sola persona que acertara a la solución, siendo la más aproximada, la de la niña **Pradina Sánchez**, de Berció, con el número 629 o sea un número más bajo y como por encima el más aproximado era el número 632 o sea dos números, era legal la suerte de la niña Pradina Sánchez por obtener una sola diferencia de **un número**. El segundo premio, naturalmente le correspondía a la señorita Adela Fernández, de Grado (La Podada), que fué quien envió el boletín con el número 632.

La operación estaba, pues, facilitada, desde el momento que nadie acertó, escogiendo **diez** números superiores y **diez** números inferiores al agraciado, y cuando había varios de un mismo número se sorteó entre ellos los puestos preeminentes, ya que los regalos eran de diferente valor.

En el tercer premio, empataron los números 627 y 633 que son tres inferiores y tres superiores, pero el sorteo solucionó este caso y otros por el estilo quedando, como es legal, el que no salió del bombo, ocupando el inmediato inferior o sea el cuarto lugar y así sucesivamente hasta los 22 premios, cuyo valor total es de **mil seiscientos sesenta y cuatro pesetas** sin contar los gastos naturales de propaganda periodística, teatral, etc., etc.

La Casa Hijo de Gómez Tejedor, explotadora de los exquisitos cafés "**Nectar**" siente la satisfacción del deber cumplido y el orgullo de haber procedido con la escrupulosidad más estrecha en este primer concurso y espera que el público, aficionado a la exquisita torrefacción de nuestros cafés, seguirá entreteniéndose en contar nuestros paquetes de 100 gramos, para adquirir el acierto que se requiere en estos concursos y ver si el próximo anual, cambia la suerte a otros individuos.

A continuación damos el detalle de los favorecidos, los cuales podrán entrar en posesión de los regalos desde el día 1.º de Abril en adelante, en casa del Agente General para Asturias, **D. Luis Lajara García**, de Trubia, de nueve a doce de la mañana, donde se identificará a la persona debidamente.

RELACION DE LOS PREMIOS

Un primer premio de 1 Reloj de oro de ley de 18 k. de bolsillo para Caballero, al núm. 629 enviado por Pradina Sánchez de Berció (Trubia).

Un segundo premio de 1 Reloj de oro de ley de 18 k. de pulsera de señora, al núm. 632 enviado por Adela Fernández de Grado (La Podada).

Un tercer premio de 1 Reloj de oro de ley de 18 k. de pulsera de Caballero, al núm. 627-enviado por Conchita González de Udrilón (Trubia).

Un cuarto premio de 1 Reloj de pared, 8 días cuerda, cuartos y medias horas, al núm. 633 enviado por Andrés Fernández de Trubia, calle del Vasco (Huertas).

SEIS quintos premios, de 6 Relojes chapados en oro de ley 18 k. pulsera señora.

al núm. 631	enviado por	José González Alonso de Grado, calle Suárez Valdés.
> 626	>	Marcolina González Fernández de Alcedo (Reguera).
> 634	>	Regina Pelegrín de Grado.
> 635	>	Rafael López de Trubia (Udrilón).
> 635	>	Ángel Pérez, Casas de López, Trubia.
> 635	>	Julia García Martínez (de Campo) Trubia.

SEIS sextos premios de 6 Relojes metal dorados, despertadores de campana.

al núm. 636	enviado por	María Alonso de Grado, calle de Suárez Valdés.
> 623	>	Teresa Herrero de Grado.
> 620	>	Fé de Amandi de Grado.
> 619	>	Francisco Álvarez Álvarez de Grado (Quinta Rosal).
> 619	>	Luisa González Morán de La Arena (Pravia).
> 619	>	Margarita Fernández de Grado (Cerro de la Maralla).

SEIS séptimos premios de 6 Relojes para tocador de señora, en pasta color.

al núm. 646	enviado por	Leopoldo García Zuázua de Udrilón (Trubia).
> 643	>	Manuela Fernández y Fernández de Berció.
> 650	>	Luz Rodríguez de La Arena (Pravia).
> 615	>	Teresa Pérez García de Trubia (Campo).
> 650	>	Matilde G. Fierro de Soto del Barco.
> 645	>	Ramona López Placida de Rañeza.

NECTAR es la marca de café más solicitada en toda España por la escrupulosidad que la casa **HIJO DE GÓMEZ TEJEDOR** pone en la torrefacción, y a la pericia que de **TREINTA AÑOS** de práctica une la honradez comercial eligiendo para la torrefacción, los mejores cafés americanos.

Dirijanse los pedidos, solicitudes de depósitos, etc., etc., a

Luis Lajara García

Agente General para Asturias

OFICINAS EN TRUBIA

TELÉFONO, 50

LAS CASAS BARATAS MUNICIPALES

El empréstito con la Caja de Previsión Social

Liberadas en el año 1928-29 las 390 Obligaciones (correspondientes a 195.000 pesetas nominales y efectivas) de la primitiva aseguradora por la hipoteca, ya dicha, de las edificaciones construidas, el Ayuntamiento pudiera volver a solicitar de la Caja Colaboradora del Instituto Nacional de Previsión un nuevo préstamo por aquella cantidad, obligando otra vez las mismas 390 Obligaciones, e iniciando, mediante igual proceso al apuntado, o sea dedicando un año, el mismo 1928-29, cuyos comienzos—según los planos apuntados—ya están libres de afectación las Obligaciones—la construcción de otro lote de 14 o 15 casas (8 del grupo 15.000 y 7 del 10.000) el de 1929-30, al cobro de las 7.320 pesetas que representan los

alquileres del primer año, y en el año 1930-31 se inicia durante otro período de 15 años, que termina en 1945-46, el pago de amortización e intereses, quedando de nuevo liberadas 253 Obligaciones y en depósito para ir recogiendo con la amortización 137.

El desarrollo del cuadro de amortización e intereses para este segundo lote, es exactamente el mismo que para el primero, pero próximamente se dobla en cuanto a la aportación que corresponde al Ayuntamiento, y al esclarecimiento del punto sirvan las cifras que figuran a continuación:

A pagar por el Ayuntamiento, años y períodos de construcción que se indican:

Años	Construcción del primer lote de fincas (1)	Idem del segundo lote	TOTALES
1928-29	13.810-00	15.000-00 (2)	28.810-00
1929-30	13.210-00	11.700-00 (3)	24.910-00
1930-31	12.610-00	12.515-00	25.125-00
1931-32	12.010-00	11.915-00	23.925-00
1932-33	11.410-00	11.315-00	22.725-00
1933-34	10.810-00	10.715-00	21.525-00
1934-35	10.210-00	10.115-00	20.325-00
1935-36	9.610-00	9.515-00	19.125-00
1936-37	9.010-00	11.1-0-00 libres las obligaciones	24.440-00

Y así siempre viéndose que la aportación no pasa en el más gravado de los presupuestos futuros de poco más de 25.000 pesetas; terminaría la amortización de este préstamo siguiendo como se ve la marcha "análoga al primero", en 1945-46, es decir en 15 años de amortización y antes de la terminación del primero.

V) Liberadas nuevamente en el año de 1930-31 las 253 Obligaciones cedidas en garantía del segundo préstamo a la Caja Colaboradora local del Instituto Nacional de Previsión, cabe una tercera combinación, que también ofrecemos a la consideración de la Excm. Permanente, esta vez con la mira de redimir al Ayuntamiento en el transcurso de unos años de parte de la renta anual que hoy se paga a los maestros, a 1.000 pesetas por casa. Merced al mismo procedimiento de aseguradora, mediante las 253 Obligaciones durante el año de construcción y de pago de amortización e intereses, con liberación de las Obligaciones e hipoteca de las fincas, a partir del segundo año el Ayuntamiento, sin anticipar dinero y con solo recursos normales del presupuesto ordinario podrá afrontar cómodamente el proyecto.

Supongamos a construir para casa-habitación de los maestros un grupo de seis casas de un tipo superior 20.000 a 22.000 pesetas (solamente la construcción) que representa término medio 126.000 pesetas y ahorran al Ayuntamiento una renta anual de 6.000. Esa construcción se inicia y concluye el año 1930-31 (en que quedarán liberadas las 253 Obligaciones afectas al se-

gundo lote) y que para este tercer lote se afectan a un tercer préstamo de 126.000 pesetas que se solicitarán de la Caja Colaboradora local del Instituto Nacional de Previsión. El año 1931-32 quedan de nuevo libres 165 Obligaciones y vuelven a la Caja municipal por hipotecarse entonces en el 65 por 100 las fincas construidas para casa-vivienda profesoriales. Comienza el pago de intereses y amortización. A ello se destinan íntegras las 6.000 pesetas de las rentas que se ahorran, lo que no implica gasto nuevo, pues se reduce a trasladar aquella cantidad del Capítulo 10, artículo 1.º "Prestaciones al Estado de servicios de Instrucción primaria", donde ahora se consignan las subvenciones para casa de los maestros, al Capítulo 11, artículo 1.º "Edificaciones", llamado a recoger los créditos para construcciones o reparaciones, o bien al Capítulo 9, artículo 2.º "Fomento de Casas Baratas" donde también tendrá lugar adecuado la consignación.

Para las 126.000 pesetas prestadas por la Caja Colaboradora local del Instituto Nacional de Previsión para el tan repetido tercer lote de casas de los maestros, he aquí un nuevo cuadro de amortización e intereses:

- (1) Véase el cuadro de amortización e intereses del apartado III.
- (2) Año de construcción con afectación de Obligaciones, 6 por 100 intereses.
- (3) Año de cobro de alquileres, con afectación de Obligaciones, 6 por 100 interés.

Años	Capital	Amortización	Intereses	Aumento a consignar en los presupuestos descontando 6.000 pesetas alquiler
1930-31	126.000	Nada (construcción de las casas)	9.000	9.000
1931-32	126.000	4.000	7.560	5.560
1932-33	122.000	4.000	6.500	4.500
1933-34	118.000	6.000	6.260	6.260
1934-35	112.000	6.000	5.900	5.900
1935-36	106.000	8.000	5.540	7.540
1936-37	98.000	8.000	5.060	7.060
1937-38	90.000	10.000	4.580	8.580
1938-39	80.000	10.000	4.050	8.050
1939-40	70.000	10.000	3.500	7.500
1940-41	60.000	10.000	3.000	7.000
1941-42	50.000	12.000	2.500	8.500
1942-43	38.000	12.000	1.900	7.900
1943-44	26.000	13.000	1.300	8.300
1944-45	13.000	13.000	650	7.650
		126.000	67.300	109.300

VII) Resulta de lo expuesto en los tres apartados anteriores números III, IV y V que realizando, primero sucesiva y luego simultáneamente, la construcción de los tres lotes de casas, el Ayuntamiento vendrá a pagar en total y consignará en cada presupuesto durante los años que se insertan, a partir de 1926-27 en que se inicia la edificación lo siguiente:

Años	Construcción primer lote (1)	Construcción segundo lote (2)	Construcción tercer lote (3)	TOTALES
1926-27	23.000	»	»	23.000
1927-28	18.000	»	»	18.000
1928-29	13.810	15.000	»	28.810
1929-30	13.210	11.700	»	24.910
1930-31	12.610	12.515	9.000	34.125
1931-32	12.010	11.915	5.560	29.485
1932-33	11.410	11.315	4.500	27.226
1933-34	10.810	10.715	6.260	30.135
1934-35	10.210	10.115	5.900	28.425
1935-36	9.610	11.865	7.540	31.065

Y así hasta el final, viéndose que la aportación municipal no pasa en el más gravado de los presupuestos,

Los Comités pro Escuela

Me lo refirió un maestro nacional, de esos muchos que abundan en España y que abrazan el apostolado de la profesión con celo y vocación inusitada; que aún sabiendo de la ingratitude de esa carrera, arriban a ella llenos de amor al niño con una fe ciega, con un optimismo envidiable.

Siempre escuché las ironías que la vida tiene para nosotros, me decía, con mi amor a la grey infantil; el niño es algo que sobre todo ser humano amamos los maestros, y ese amor que le profesamos es noble, es ciego, es romántico...

Vemos en ese niño a través de la observación, por el desenvolvimiento de sus aptitudes, por sus inclinaciones, por su psicología, al futuro español capaz de glorificar las páginas de la historia patria o perturbar el orden de la misma.

La sociedad del mañana, casi la podemos profetizar los maestros en la Escuela estudiando a los niños de hoy.

Me causa asombro, me decía, como los que en serio se preocupan de regenerar a España, lo primero que hacen no es tender la mirada a las Escuelas, a los niños, a los maestros. Ellos son la materia prima que se presta a ser moldeada, nosotros somos los moldeadores, la Escuela es el molde.

¿No verán que en nuestras manos está el porvenir de los pueblos?

¿No se darán cuenta que lo que pedimos con insistencia, lo que queremos para la Escuela y el niño, que es para la Patria?

¿Serán tan ciegos que dejen de ver que si económicamente nos dig-

o sea el del año 1930-31 de la cifra de 34.125 pesetas.

(Continuará.)

nifican, si nos dan un sueldo decoroso para vivir, nos consagramos a nuestra labor educativa en alma y cuerpo?

Desgraciadamente vivimos en los tiempos en que menos se cotizan los valores morales y al Magisterio, en el cual tanto abundan estos valores, no se le oye, no se le considera, no se le atiende ni se le ayuda.

La labor educativa de la infancia, no es individual, es colectiva; no es del maestro, aunque él la encauce; son también las autoridades, los padres, el pueblo y el ambiente social. Sin embargo, muchas veces por malicia o acaso ignorancia, estos se eximen para cargar después sobre nosotros el peso de la responsabilidad moral; y nuestras fuerzas, harto esterilizadas con el trabajo intenso de la Escuela, y la preocupación de buscar otros medios para "poder vivir" se agotan, y por gran vocación que se tenga, por intenso que sea el amor que profesemos al niño, al ver que la ingratitude es el premio de tantos desvelos, nos decepcionamos al vernos tan solos y tan aislados en la lucha por conseguir el éxito.

Deberían, en todos los pueblos, en todas las aldeas y hasta en las ciudades, formarse Comités pro Escuela, integrados por autoridades y vecindario de solvencia moral, que ayudasen al maestro en su penosa labor, estimularle a cumplir bien, crear ambiente favorable a la Escuela, interesar a la opinión pública en los problemas pedagógicos, y así se evitaría el adocenamiento de los maestros rurales cuando ven frustradas sus nobles empresas y se ven tan solos en la brecha para luchar con el enemigo

SECCIÓN DEPORTIVA

DESDE MIERES EL PASE DEL RACING A LA SERIE A

La afición mierense, casi tan numerosa y más entusiasta que unos años ha, que en la época que pudiéramos llamar de fiebre balompédica, está intriguada por un asunto que la afecta grandemente: el pase del Racing local a la Serie A.

Tres razones fundamentales pueden aducirse en pro de los deseos de los aficionados mierenses. Primera: el Racing tiene un equipo fuerte, entrenado y tan potente o más como cuatro ónces que figuran actualmente en la Serie superior; segunda: posee el Racing uno de los mejores estadios regionales y cuenta con un núcleo importantísimo de afición; y tercera: la labor deportiva del Racing, desde su fundación, año 1918, fué siempre activísima y digna también de los mayores elogios.

De sobra sabemos que el Racing no es el campeón de la Serie B. ¿Pero acaso no es el mejor equipo de dicho grupo? Esto es tan evidente que no merece la pena que nos detengamos a examinarlo. Y de que el Racing no llegara a campeón astur único y exclusivamente se debe a la Federación Regional. Pero dejemos esto; no comentemos el repugnante caciquismo del más alto poder futbolístico regional.

Encuentro simpatiquísima la aspiración de la afición local. Y los aficionados mierenses tendrán en mi modesta pluma—modestísima y de poquísimos valor en el mundo deportivo—un defensor decidido de sus deportistas anhelos. Y a falta de otros méritos, pondré en la campaña, que próximamente iniciará, una voluntad y entusiasmo férreos.

"Goodson", el popular cronista ovetense, con gran alteza de miras, emprendió hace días en un periódico de la capital una noble campaña en pro

de la ignorancia, rompiendo el bloque de hielo de indiferencia y apatía popular hacia donde debieran converger las miradas de todos. Tiene razón el venerable pedagogo. En Asturias se deja sentir la falta de una gran corriente de opinión hacia la Escuela nacional, que no se contente solo con mirar con buenos ojos al maestro y hacer esfuerzos materiales por construir edificios de Escuelas volviendo la espalda a lo más importante.

Los que conocemos otras provincias menos ricas, hemos podido comprobar que tienen más exigencias espirituales que Asturias, pero ayudan más, cooperan más con el maestro a convertir en Escuela la iglesia, la calle, el paseo, el teatro, las industrias, los talleres, etc., y la creación en todos los pueblos de los Comités mencionados, con actuación noble y altruista, sin convertirle en instrumento caciquil, mejoraría la educación y la enseñanza.

M. Castañón Sierra.

UN ACCIDENTE Vuelca el automóvil de Morano

Terminada la temporada en Oviedo, salió Francisco Moreno, en automóvil, con su familia, en dirección a La Coruña. Pernoctó en Luarca y al día siguiente entró en Galicia, y al llegar cerca de Villalba (Lugo), volcó el coche por haberse roto una

del ascenso de categoría del Racing mierense. Y bien merece "Goodson" la gratitud del Racing y de los buenos aficionados mierenses. Pero es una verdadera lástima que no le suceden los otros cronistas regionales. "Refala", "Veritas", "José Luis", "Ball", "Trensor" y demás redactores deportivos, no pueden permanecer indiferentes ante un hecho de tanta trascendencia, mejor de vida o muerte, para el fútbol mierense. Y al Racing, en los momentos actuales, le conviene pulsar la opinión de los Clubs y afición astures y saber la opinión de los cronistas regionales sobre su próxima petición de ascenso a la Serie A.

NOTICIERO

El Real Stadium de Avilés ha invitado al Racing local para jugar el próximo domingo en las Arobias. Este hecho prueba más que suficientemente que el once mierense ya pesa en el fútbol astur.

Próximamente se trasladará a Valladolid para jugar con la Real Unión de aquella localidad, el equipo racinguista. Como es de esperar irá dispuesto a realizar una gran actuación. Llevará todos sus titulares y estará en inmejorables condiciones de entrenamiento.

En el primer encuentro que juegue el Racing, reaparecerá el notable defensa Miguel Gorostazu, que desde hace dos años actuó en un notable equipo gallego.

Cada día es mayor el interés ante el campeonato local, que dará comienzo en el actual Abril.

Rac.

EN LUGONES

El Athletic convoca a los jugadores Joaquín, Moraos, Marcelo, Tomás Serrano, Lanas, Víctor, Luis, Pepe, Corrado, Sico y Malavina, para jugar el domingo un partido con el Amateur, a las tres.—La Directiva.

ballesta del juego delantero de ruedas.

Algunos aldeanos que presenciaron el accidente levantaron el coche, extrayendo de debajo a Morano, que tenía varias lesiones en la cabeza y cara. También el chofer tenía una herida en el cuello. Fifi y Marcial sufrieron algunas erosiones sin importancia.

Afortunadamente, ninguna de las heridas ofrece gravedad, reconociéndose, no obstante, que por un verdadero milagro no ocurriera una catástrofe.

Los lesionados quedaron en Villalba y hoy sábado llegarán a La Coruña.

Pescaderías Modernas

Casa Central: Magdalena, número 5. Sucursal: Plaza del Progreso.—Servicio a domicilio y al interior de la provincia.—Pedir precios al Teléfono 5-92.

PESCADOS PARA HOY

Salmón del SELLA, mero, rubiel, rodaballo, lubinas, barbadas, merluza, salmónetes, truchas, besugos, lenguados, pescadillas, cabras y julias.

MARISCOS: Almejas finas y centollos.

Sanatorio Quirpúrgico "Asturias"
Su nuevo edificio. Avenida de Fuertes Acebedo, Teléfono 10-95. Oviedo. Componen su cuerpo médico los señores:
Cirugía general, Carlos L. Fanjul. Partos y Ginecología, Pedro Miñor. Vías Urinarias, Julián Clavería. Rayos X, Diatermia electricidad médica, Francisco Martínez. Ojos, Eloy Pérez Gómez.

Dr. Miranda Especialista en enfermedades del corazón y pulmones. Ex-profesor de dichas enfermedades en el Instituto Rubio y en el Real Dispensario Antituberculoso María Cristina, de Madrid. Consulta: De 10 a 1 y de 3 a 5 (excepto los viernes). Uría, 73, 2.º.—Teléfono 10-25.—Oviedo.

Dr. Eduardo R. San Pedro ESPECIALISTA PIEL Y NERVIOSAS URÍA, 72, bajo.—Oviedo (Diaria menos los domingos)

Fermin Pumaros Especialista en partos, enfermedades de la matriz y de embarazo. Consulta: De 12 y media a 2 y de 4 a 5. Fruela, 14. Teléfono 621. Oviedo.

Aurelio M. Romero MÉDICO-DENTISTA Plaza de la Escandalaria, 2 OVIEDO

Leopoldo Escobedo Especialista en enfermedades de la Piel, Secretas y vías de la Orina. Horas de consulta: De 10 a 1 y de 3 a 5. Días festivos, de 10 a 1. Uría, 18. Oviedo. Teléfono 8-78.

G. Tuero Muñiz Especialista en enfermedades del corazón y pulmones. De las Clínicas de Madrid. Horas de consulta: De 11 a 1 y de 3 a 5.—Calle del Peso, 12.—Teléfono 78.—Oviedo.

PROFESIONALES

Dr. Valdivarros Vega Laboratorio biológico. Diplomado del Instituto Alfonso XIII y autorizado expresamente por este Centro para el tratamiento de la rabieta en esta provincia. Bacteriología, autovacunas, Wassermann, análisis de sangre, orina, etc. Plaza del 27 de Marzo (Escandalaria), 2, principal. Teléfono 3-15. Oviedo.

A. F. Vega e hijo Médicos-oculistas. Plaza del 27 de Marzo (Escandalaria), 2, principal. Consultas: de 10 a 1 y de 3 a 5.—Días festivos, de 10 a 1 y media. Teléfonos 3-15 y 5-24. Oviedo.

Guillermo López Especialista en enfermedades de la Piel, Venereo y Sífilis. De las clínicas de los doctores S. Covisa y Bejarano, del Hospital de San Juan de Dios y «Dispensario Azua», de Madrid. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6. Plaza de la Constitución, 9, 2.º.—Teléfono 6-15.—Oviedo. Los jueves, consulta gratuita para pobres de 7 a 8.

Evaristo M. Radio CIRUJANO-DENTISTA San Francisco, 13, 2.º.—Oviedo Horas de consulta: de 9 a 12 y de 3 a 5

Dr. Bermejo Especialista en enfermedades de Garganta, Nariz y Oídos. Uría, 56. De 10 a 12 y de 3 a 5. Oviedo.

Samuel Sisniega Especialista en enfermedades del Pecho y Niños. Consulta: De 11 a 1 y de 4 a 6. Pidal, 4, entre-suelo, Oviedo.

J. González Granda Especialista en garganta, nariz y oídos de la clínica del doctor Tapia.—Consulta de 10 a 1 y 3 a 5.—Independencia, 34.—Oviedo

Dr. Carlón Hurtado Jefe Clínico del Hospital de Maternidad, por oposición. Medicina interna. Especialista en niños. Asistencia en partos.—Calle de Uría, 22, 1.º.—Teléfono 9-66

Dr. Julio R. Fontán Especialista Estómago, Intestino e Hígado. De 10-12 y 2-4. Teléfono 10-88.—Duenas, 8 OVIEDO

G. Grande del Riego Médico especialista de huesos y articulaciones. Diagnósticos y tratamientos por Rayos X y Radium. Diatermia. Electricidad. Horas de consulta: 10 a 12 y 3 a 5.—Toreno, 15 «Sanatorio Getino»—Teléfono 11-21.

Dr. Godofredo Robles Especialista en enfermedades de la matriz, Diatermia, Rayos Ultra-Violeta. Baños de luz y demás medios modernos y su Cirugía. Partos, trastornos del embarazo y abortos repetidos. Cirugía general. Prácticas en los Hospitales de París, Ginebra, Berna, Berlín y Viena y anualmente en Madrid. Consulta de 11 a 1. Uría, 21. Teléfono 12-24. Oviedo.

Dr. Alberto González Especialista en enfermedades de la Piel y Secretas, de las Clínicas de los doctores Aza y S. Covisa, en el Hospital de San Juan de Dios, de Madrid. Horas de consulta: De 10 a 12 y de 4 a 6; días festivos de 10 a 12. Santa Clara, 24, 2.º. Oviedo. Teléfono 199.

Nicolás Pérez Médico-Director del Dispensario Antituberculoso A. BUYLLA. Especialista en las enfermedades del corazón y de los pulmones. Consultas: De 10 a 1 y de 3 a 5. Uría, 60, principal. Teléfono 11-30. Oviedo.

FUMAD HABANOS "GIOCONDA"

La Compañía Bassó-Navarro El debut no es con «La tonta del bote», sino con «Angela María»

Hoy debuta en el Campoamor la compañía de comedias de Mariquita Bassó y Nicolás Navarro, comediantes de primera categoría, simpáticos y muy queridos del público de Oviedo.

Todos recordamos la campaña del pasado año, próspera en pesetas y aplausos, unas y otros muy mercedos; fiel augurio, por otra parte de la buena temporada de gloria que les espera.

Ayer nos enteramos de que «La tonta del bote», obra con que iba a hacerse el debut, se retiraba del cartel. Poco después hablábamos con Navarro, que era presa de gran contrariedad.

—¿Qué sucede? —Que no hay más remedio que retirar «La tonta del bote».

—¿Por qué? —Porque así lo exige la autora. Como ves, la cosa es muy desagradable.

—¿Pues si que van a temblar las esferas!

—Ya se sabe que no; pero me lesazona el efecto que pueda causar en el público.

—¿Tan encantado! Y todo eso ¿por qué?

—Verás. Todo el mundo sabe que esto de las exclusivas es para los estrenos. Exclusivas para los «reprises» no se habían visto jamás.

—Es natural. Obra estrenada queda a merced de toda compañía que la quiera poner.

—Así se ha hecho siempre, y por eso la he puesto yo últimamente en Santander hasta once veces. Cuando llegué hace tres días a Oviedo me dijeron que la obra anunciada quedaba como exclusiva de la compañía de Valeriano León y Aurora Redondo. La cosa era insólita. Aquí la había estrenado la compañía Oliver-Cobeña. ¿Para qué exclusiva; si ya había tenido lugar el estreno?

—Lo mejor hubiera sido dirigirse a Pilar Millán.

—Así lo hice. Celebré con ella una conferencia telefónica haciéndole ver mi sorpresa.

—¿Y la autora? —Me autorizó para representarla.

—Y bien... —Pero ayer me llamó el representante de la Sociedad de Autores para decirme que con posterioridad a la conferencia, volvía a negarse la autorización para representarla, porque tenía la exclusiva Valeriano León.

—¿Y tú? —Le he puesto un telegrama a Pilar diciéndola que es una desconsideración que no admito y que desde este momento retiro sus obras de mi repertorio.

—Pues nada. No hay que inquietarse. ¿Qué obra das de debut? —«Angela María».

—Muy bien. No veremos a Mariquita de «tonta», pero la veremos de «colegiala», y además con el aliciente del agradable recuerdo que todos tenemos de esa obra en la que hizo una chiquilla traviesa y encantadora.

—¿Y tú crees que el público?... —El público de Oviedo es amable y respetuoso, y visto que tú no tienes ninguna culpa en lo sucedido, sino que antes bien has puesto de tu parte todo lo posible por sostener la obra ofrecida para el debut, sabrá comportarse como siempre, caballerosamente. Y hasta me atrevería a afirmar que no lamentará el cambio. Y no dudes que algún día tendrá que intervenir el público en eso de las exclusivas, que representa un abuso intolerable a costa de los que pagan su localidad y una desconsideración general e inmerecida.

B.

SECCIÓN RELIGIOSA

ADORACION NOCTURNA

Hará guardia al Santísimo en la noche de hoy el turno segundo de Nuestra Señora de los Dolores.

Vigilia y misa se aplican por el alma de don Pedro G. Quirós Graño (q. e. p. d.)

SANTORAL

Día 3, Sábado Santo.—Santos Pancracio, obispo; Ricardo, obispo; Benito de Palermo, franciscano; Onofio y Enegracia, vírgenes y mártires.

LA VIDA ESCOLAR EN LIBARDÓN



Niños de la escuela que dirige don Eloy Rubio



Niñas de la escuela que dirige doña María Palacio Fotos Fortunato

Los hijos de Libardón en América

En mil novecientos uno, aproximadamente, fundaron los hijos de Libardón, residentes en América, una Sociedad en su pueblo natal, intitulada «Fomento de Libardón», que labora sin descanso por remediar las necesidades de este pintoresco pueblecito.

Esta Sociedad ha sabido llevar a la práctica, sin la menor dilación, las iniciativas que la informaron, y sin darse punto de reposo, lucha por el engrandecimiento de Libardón.

Entre las muchas obras dignas de encomio llevadas a cabo figuran dos magníficos grupos escolares destinados a niñas y niños, dotados de grandes condiciones higiénicas, y de inmejorable material pedagógico.

Otra de las caritativas ideas de esta Asociación es la de mantener a los pobres de la parroquia con sueldos adecuados a las necesidades de cada uno, regalándoles, además, ropas y objetos por Navidad.

Los vecinos de Libardón acogen llenos de agradecimiento las atenciones de los ausentes y para fundirse todos en la obra de engrandecimiento del solar nativo contribuyen con cuotas voluntarias destinadas al ropero escolar y a los premios extraordinarios que se reparten por Navidad.

Es muy digno de elogio el proceder del miembro de esta Sociedad don Faustino Cortina, que constantemente tiene atenciones para los grupos escolares, enviando últimamente una magnífica máquina de escribir.

Damos la enhorabuena a la Sociedad «Fomento de Libardón» por noble labor emprendida, especialmente a su presidente don José Presa.

La explotación del autogiro Cierva

Londres.—Ha quedado constituida y registrada una Compañía inglesa para la explotación del autogiro del señor La Cierva, que realizó tan excelentes pruebas el año pasado en Farnborough y, posteriormente, en Francia.

Entre los directores de la nueva Compañía figura el inventor del aparato, don Juan de la Cierva.

El capitán Frank Courtney, que verificó los ensayos del autogiro, ha sido nombrado director técnico. Actualmente se están construyendo en Inglaterra cierto número de aparatos para el ministerio del Aire y para la Compañía.

La nueva firma se denominará Cierva Autogiro Company, Limited.

Décimo Congreso Internacional de Protección a la Infancia y a la Maternidad

Colaborador de LA VOZ en todos aquellos asuntos que benefician a la infancia y después de mis campañas sobre los Reformatorios, Anormales e Inspección Escolar, no podía dejar en silencio un acontecimiento que se relaciona grandemente con dichos temas y que al mismo tiempo eleva el nombre de España, puesto que durante la semana próxima serán nuestros huéspedes los más ilustres periodistas y pedagogos extranjeros. Sólo con citar los nombres de Marfán, Lesage, Baigne Poussineu y Soragne, de París; Pritchard y Kirkhaufe, de Londres; Velagusa, de Roma; An-

giola, de Turín; Decroli, de Bruselas; etc., etc., pues sería cuestión de no terminar el sin número de personalidades científicas extranjeras que, unidas a la falange que hoy en día existe en España, darán al lector aficionado a esta clase de estudios, una idea de la importancia que va a revestir dicho Congreso.

Si de los nombres pasamos a las ponencias oficiales que se discutirán, indudablemente que hay algunas de una importancia capital socialmente consideradas; sería imposible negar la trascendencia que suponen las ponencias tituladas Profilaxis de la anomalía infantil, Previsión del abandono infantil, Orientación profesional y la protección al niño, Influencia de la Mutuaidad en la protección de la primera edad, Protección a la madre durante el embarazo, Profilaxis de las infecciones de la infancia.

Cito solamente éstas, porque indudablemente son las que guardan una relación directamente más marcada en los fines sociales que persigue la Protección a la Infancia y por lo tanto los éxitos que se obtengan tendrán un valor netamente positivo. Al hablar de éxitos es porque creo firmemente que tienen necesariamente que existir, dada la compenetración y las corrientes que hoy en día se ven entre pedagogos y periodistas; tanto en los Congresos de Pediatría como en éstos de Protección a la Infancia, el magisterio acude con un caudal de conocimientos tan necesarios para resolver muchos problemas de la vida infantil, que francamente, la Medicina por sí sola fracasaría si no fuese del brazo de los normalistas.

Como bosquejo del Congreso, basta con lo dicho anteriormente. En próximos artículos expondré más doctrinalmente cuanto se relacione con estos asuntos, que en la actualidad son la preocupación de todos los países cultos.

Doctor LUIS AZCOITIA Especialista en las Enfermedades de los Niños.

DE SUBSISTENCIAS

La tasa del pescado

La nota oficiosa facilitada por el Gobierno civil de la Junta de Abastos, produjo entre las vendedoras de pescado en los mercados gran revuelo.

Su resistencia a cumplir lo dispuesto era grande, siendo precisa la intervención de las autoridades, reclamada por el público.

Estas industriales alegaban que la tasa no respondía a los precios de cotización en las Rulas y que resultaba lesiva la tasa para sus intereses.

Los inspectores de Abastos llevaban órdenes severísimas del señor gobernador para hacer cumplir la tasa en todas sus partes, sin excusas de ningún género.

Como consecuencia de las visitas a los mercados se han hecho por estos inspectores varias denuncias al señor gobernador por incumplimiento de lo dispuesto.

Accidente del trabajo

Madrid.—En la carretera de Francia, en una casa en construcción, se rompió un andamio sobre el que trabajaban seis obreros.

Todos resultaron con diversas heridas.

VISITAD EN GIJON EL Restaurant "MERCEDES"

Una mujer bárbaramente apuñalada

Ayer por la tarde llegaba a la Casa de Socorro una mujer herida con arma blanca.

Venía en un coche de punto acompañada de otras chicas vecinas suyas.

Colocada en la mesa de operaciones, los médicos la apreciaron cinco heridas incisas: una en el cuello, dos en el pecho y otras dos en el brazo izquierdo.

Todas éstas heridas son de carácter leve.

Hemos hablado con las personas que la acompañaban, pidiéndoles referencias de lo sucedido y nos manifestaron que la mujer a quien estaban curando se llamaba Filomena Fernández López, que contaba 45 años de edad, de estado viuda.

Esta mujer, tiene en la calle de Covadonga, número 7, una casa de huéspedes; en ella figuraba como tal un individuo llamado Isidro Horroño Bilbao, el cual hacía unos días que se había marchado a otro hospedaje por disgustos tenidos con la dueña, que era Filomena Fernández.

Ayer por la tarde, serían las cuatro próximamente, entró en su antigua posada navaja en mano, y dirigiéndose a Filomena, que estaba en la cocina, la emprendió a puñaladas con ella, produciéndola las heridas de que fué curada.

La agresión fué tan rápida, que ni apenas las demás personas que estaban en casa se percibieron, hasta que había realizado la agresión, en cuyo momento uno de los huéspedes se echó sobre él impidiendo que la agresión tuviese mayores consecuencias.

El agresor fué entregado a la policía.

En los calabozos del Gobierno civil hemos hablado con Isidro Horroño Bilbao, y éste nos dijo que la agresión la había cometido impulsado por los celos que sentía; que Filomena le había prometido casarse con él y que hacía tiempo que la encontraba muy poco atenta, llegando a sospechar que los afectos se iban para otro huésped, paisano suyo, y al que él había llevado a la casa.

Filomena Fernández, después de curada, fué trasladada a su domicilio en el mismo coche que la había traído.

EL TRIUNFO DE ERNESTO CUESTA

Hace ya bastantes años, no sé cuántos; éramos una piña de niños con aficiones al arte de Talía; todo nuestro goce o ideal se condensaba en poder tener un teatro donde exponer nuestros ímpetus artísticos.

Por todas partes no encontrábamos otra cosa que dificultades. Un día levantamos un escenario en la casa de un nuestro querido camarada. La sala de recibir de la familia Cuevas fué pronto convertida en templo de Talía.

No llegamos a debutar en ella. Las fuertes discusiones y el tremendo ruido de martillazos, nos pusieron de patitas en la calle con todo nuestro material escénico: cajones de fideos, etcétera, etc. Fuimos recogidos del arroyo por otro amigo gentil, auxiliados más tarde por otro, siempre instalando nuestra barraca y botados a los pocos días de uno y otro sitio por idénticas causas. Éramos la verdadera farándula, caminando en nuestro carro de pueblo en pueblo...

Por fin, topamos con un local ideal. Una carbonera de la calle Oscura, propiedad de la familia Ibarra y cedida galantemente, sin pago alguno.

Aquel antro tenebroso y lleno de telas de araña, se convirtió, gracias a las manos expertas que lo limpiaron, en un templo de Talía.

Todas las carboneras o locales de muebles viejos de Vetusta, son parecidos en sus dimensiones. El que no pasaría de cuatro metros cuadrados, y en estos cuatro metros había escenario y escaños o gradas para el público.

Bien es verdad que nuestras cabezas, al estar representando, se ocultaban por las bambalinas del tinglado farandulesco; pero nuestro público no veía este defecto ni nosotros tal detalle. Nuestras frentes se perdían en el azul immaculado del cielo ideal quimérico sin conocer sus límites.

En aquel templo de arte, quemamos el incienso de nuestro culto, y bastantes cigarrillos de los llamados atados por la cintura.

Uno de los camaradas, director y factotum de la obra, era Ernesto Cuesta, vecino de la misma calle y deliniente aventajado de la Escuela de Artes y Oficios.

A su ingenio se debía el que las decoraciones, bastidores, bambalinas y luces, se movieran como en los teatros de verdad. No faltaba un detalle en todos los resortes de la tramoya.

LA SEMANA SANTA EN OVIEDO



Un aspecto de la procesión del Santo Entierro a su paso por la Plaza de la Constitución

Pasaron bastantes años. Cada cual tomó un sendero y nos perdimos de vista. Por el sendero de la vida nos encontramos muchas veces los que quedamos en ella. Muchos desaparecieron, y a sus caras memorias rindo hoy un recuerdo cariñoso de paz y sosiego.

En mi primer viaje a Cuba, por el año 1917, y en una de mis tournées por esta bella isla, me encontré con Cuesta en Camagüey. Se había casado, levantaba casas y edificios modernos sujetos a sus planos. Todos los peritos americanos, impulsores de la vida moderna en la provincia camagüeyana, daban a Cuesta sus proyectos por su concienzudo trabajo, por su seriedad (conserva sus poblados bigotes a la borgoñona, que lo hacen más adusto; es el único ejemplar de la República), y por su puntualidad. Yo me quedé aplanado ante la obra de Cuesta.

Oye, chacho (le decía yo en su despacho, viendo una colección de planos dibujados en tela lechosa), ¿tú ves el caray. Solamente con los estudios de la escuela del Coxu, ¿yes capaz de hacer todo esto?

—Todo, no, querido Augusto. Aquí llegué como tantos miles de paisanos, sin más argumento ni otra bolsa que la voluntad. Y como querer es poder, estudié en horas de trabajo y fuera de él hasta quemarme las pestañas. Este es el secreto.

Hoy, día de la fecha, estoy de nuevo otra vez en el pueblo de los tinajones (¡oh dulces prendas por mí mal halladas; oh tobescas tinajas!) y de los ojos de mujer más bellos de Cuba. Vengo, como siempre, de tournée por toda la isla y me encuentro con la obra capital de Ernesto.

Un teatro capaz para tres mil almas. El es autor y director de la magna obra. Están dando los últimos toques. A nuestra vuelta de Santiago de Cuba lo inaugurará con la Compañía Santacruz.

Será el teatro más amplio y regio de Cuba. Estilo renacimiento español, con dos galerías de 42 metros de luz, sin una columna. Un escenario bellissimo, amplio y con todos los resortes de la moderna tramoya. En fin, un modelo de teatro que no envidia en nada a ninguno de los de New York, pues yo que los conozco todos por haber actuado en ellos, puedo dar fé de esto que digo.

En Madrid y Barcelona no existe uno que se le pueda igualar, con haber tantos y tan bellos.

A mí me cabe el orgullo de ser el primero que cante en él. Doble orgullo porque es ovetense su autor y constructor.

Escribo esto para que Oviedo sepa que uno de sus hijos más modestos, Ernesto Cuesta, que rehusa todo elogio y publicidad, sabe triunfar y colocar en alto el nombre de Oviedo.

El día 3 de Abril le bañaremos en champaña y brindaremos por su éxito y por nuestro querido pueblo.

Augusto Ordóñez. Santiago de Cuba, 9 Marzo 1926.

Redacción de «La Voz de Asturias» Apartado núm. 29